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ВВЕДЕНИЕ 
 

Целью изучения дисциплины «Бухгалтерский и управленческий учёт» 
является формирование у обучающихся теоретических знаний и практических 
навыков по методологии и организации бухгалтерского и управленческого учёта 
в коммерческих организациях, использованию учётной информации для 
принятия управленческих решений, подготовке и представлению полной 
информации менеджерам в целях управления бизнесом.  

Основные задачи изучения дисциплины:  
- сформировать знания о содержании бухгалтерского учёта, его принципах 

и назначении;  
- обеспечить представление о том, как действия и решения 

предпринимателей и руководителей бизнеса отражаются на счетах 
бухгалтерского учёта и влияют на финансовую отчётность бизнеса;  

- научить разбираться во взаимосвязи и различиях между финансовой, 
управленческой и налоговой отчётностью;  

- сформировать знания о том, как разработать учётную политику для целей 
формирования финансовой и управленческой отчётности;  

- изучить методологию ведения бухгалтерского и управленческого учёта;  
- научиться формировать финансовую и управленческую отчётность.  
Реализация целей и задач требует предварительной хорошей 

теоретической подготовки обучающегося по таким дисциплинам, как «Теория 
организации», «Экономика предприятия», «Экономическая теория», 
«Математика», «Статистика», «Организационное поведение», 
«Информационные технологии в экономике и менеджменте», «Методы 
принятия управленческих решений». 

Для достижения целей и задач дисциплины, закрепления теоретических 
знаний обучающимся предлагается выполнить тестовые задания и практико-
ориентированные задания, в результате выполнения которых обучающийся:  

1) демонстрирует понимание положений нормативно-правовой базы 
ведения бухгалтерского и управленческого учёта, подготовки бухгалтерской и 
управленческой отчётности; 

2) умеет выбирать критерии признания и методы оценки разных категорий 
активов, обязательств, капитала, доходов и расходов для формирования 
бухгалтерской и управленческой отчётности, требуемой внешними и 
внутренними пользователями; 

3) решает задания, связанные с отражением фактов хозяйственной 
деятельности в бухгалтерском и управленческом учёте, формированием 
бухгалтерской (финансовой)  и управленческой отчётности организации. 

Последовательное выполнение тестовых и практико-ориентированных 
заданий по дисциплине позволит сформировать следующие компетенции по 
ОПК-2: обучающийся будет способен осуществлять сбор, обработку и анализ 
данных, необходимых для решения поставленных управленческих задач, с 
использованием современного инструментария и интеллектуальных 
информационно-аналитических систем. То есть обучающийся будет: 
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– знать современную методологию бухгалтерского учёта, основные 
принципы его осуществления, законодательную и нормативную базу 
бухгалтерского учёта и правил его ведения; 

– знать принципы составления, порядок представления бухгалтерской 
(финансовой) отчётности; 

– уметь использовать нормативные и правовые документы в 
подготовке бухгалтерской информации для внешних и внутренних 
пользователей; 

– уметь выбирать методы и технологию отражения в учёте и 
отчётности фактов хозяйственной жизни; 

– владеть навыками составления финансовой отчётности и разработки 
учётной политики. 

Практикум по дисциплине «Бухгалтерский и управленческий учёт» 
состоит из двух частей, так как дисциплина по учебному плану изучается в двух 
семестрах. Рабочая программа учебной дисциплины состоит из трех разделов:  

1. Основы бухгалтерского учёта (1-й семестр). 
2. Финансовая (бухгалтерская) отчётность (2-й семестр). 
3. Управленческий учёт и отчётность (2-й семестр). 
 
Во второй части практикума рассмотрены темы второго и третьего раздела 

рабочей программы. В практикуме представлен круг рассматриваемых вопросов 
по каждой теме, контрольные вопросы для самопроверки и подготовки к 
тестовым заданиям, типовые теоретические и практические тесты закрытого 
типа, практические задания. По большинству тем приведен список статей 
авторов, которые следует использовать как методические рекомендации по 
решению практических заданий и тестов. В теме два и три приведен список 
нормативных документов, которые необходимо изучить перед выполнением 
тестовых заданий. В библиографическом списке приведена учебная литература, 
которая может быть использована как дополнительный источник информации 
по курсу. В завершении практикума представлены вопросы для подготовки к 
итоговой аттестации, итоговые тестовые задания, семь вариантов контрольных 
заданий, состоящих из практико-ориентированных задач.  
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ТЕМА 1. ФЕДЕРАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ ПО БУХГАЛТЕРСКОМУ 
УЧЁТУ (ФСБУ) 

 
Круг рассматриваемых вопросов: 

– Структура ФСБУ.  
– Краткое содержание действующих ФСБУ в РФ. 
– Критерии признания активов, обязательств, капитала, доходов и 

расходов в финансовой отчётности в соответствии с требованиями 
ФСБУ.  

– Оценка статей финансовой отчётности и раскрытие информации в 
бухгалтерской (финансовой) отчётности в соответствии с 
требованиями ФСБУ. 

– Корректирующие проводки: формирование активных резервов и 
оценочных обязательств. 

 
Рекомендуемые статьи в научных периодических изданиях 

1. Котельникова, Н. В. Параметры сравнения российских федеральных 
стандартов бухгалтерского учета и международных стандартов финансовой 
отчетности / Н. В. Котельникова, О. А. Морозов // Вестник Санкт-
Петербургского государственного университета технологии и дизайна. Серия 3: 
Экономические, гуманитарные и общественные науки. – 2021. – № 2. – С. 47-51. 

2. Котельникова, Н. В. Влияние программ лояльности клиентов на 
финансовую отчётность бизнеса / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: 
теория и практика. – 2023. – № 9(103). – С. 103-106.  

3. Котельникова, Н. В. Влияние просроченной задолжнности клиентов на 
финансовую отчетность бизнеса / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: 
теория и практика. – 2023. – № 8(102). – С. 95-98.  

4. Котельникова, Н. В. Влияние гарантийных обязательств на финансовую 
отчётность бизнеса / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: теория и 
практика. – 2023. – № 10-2(104). – С. 6-9.  

5. Котельникова, Н. В. Влияние событий после конца отчётного периода на 
финансовую отчётность бизнеса / Н. В. Котельникова // Инновационная 
экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2023. – № 5(71). – С. 
63-68.  

6. Котельникова, Н. В. К вопросу о манипулировании данными 
финансовой отчётности / Н. В. Котельникова // Инновационная экономика: 
перспективы развития и совершенствования. – 2023. – № 6(72). – С. 58-64.  

7. Котельникова, Н. В. Подход к анализу влияния управленческих решений 
на финансовые отчёты / Н. В. Котельникова // Управленческий учёт. – 2022. – № 
8-3. – С. 371-378 

8. Котельникова, Н. В. Подход к формированию бухгалтерских проводок 
на основе расширенного балансового равенства / Н. В. Котельникова // 
Управленческий учет. – 2022. – № 9-3. – С. 288-295.  
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9. Котельникова, Н. В. Аналитические аспекты формирования финансовой 
отчётности на основе закрытия счетов бухгалтерского учёта / Н. В. Котельникова 
// Управленческий учет. – 2022. – № 10-3. – С. 577-585 
 

Контрольные вопросы для самопроверки и подготовки к заданиям 
1. Какие основные разделы выделяются в структуре Федеральных 

стандартов бухгалтерского учёта (ФСБУ)? 
2. Какие ФСБУ регулируют порядок признания различных объектов 

бухгалтерского учёта?  
3. Какие критерии признания выручки установлены в ФСБУ? 
4. Какие критерии признания основных средств установлены в 

соответствующем ФСБУ?   
5. Как оцениваются запасы при их признании в соответствии с ФСБУ? 
6. Какие ФСБУ регламентируют формирование резервов и оценочных 

обязательств? 
7. В каких случаях создаются оценочные резервы в соответствии с ФСБУ? 
8. Как раскрывается информация об учётной политике в бухгалтерской 

отчётности согласно ФСБУ? 
9. Где отражаются корректирующие записи по резервам в бухгалтерском 

балансе и отчёте о финансовых результатах?  
10. Как проверить соответствие бухгалтерской отчётности требованиям 

ФСБУ? 
11. Где можно найти тексты действующих ФСБУ? 
12. Как часто обновляются и дополняются ФСБУ? 
13. Кто разрабатывает и утверждает ФСБУ в России?   
14. Как соотносятся ФСБУ и международные стандарты финансовой 

отчётности? 
15. Какие основные изменения планируются в ФСБУ в ближайшем 

будущем? 
 

Типовые тестовые задания закрытого типа 
 

1. Материальные активы, которые предназначены для использования в 
процессе производства или поставки товаров и предоставления услуг, при сдаче 
в аренду или в административных целях; и которые предполагаются к 
использованию в течение более чем одного периода: 

a) основные средства 
b) нематериальные активы 
c) запасы 
d) инвестиционная недвижимость 

2. Идентифицируемые немонетарные активы, не имеющие физической 
формы: 

a) финансовые вложения 
b) нематериальные активы 
c) запасы 
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d) инвестиционная недвижимость 
3. Недвижимость (земля и/или здание, удерживаемая (собственником или 

арендатором в качестве актива в форме права пользования) с целью получения 
арендных платежей, и/или с целью получения выгоды от прироста стоимости, но 
не для использования в производстве или поставке товаров, или услуг либо в 
административных целях, или продажи в ходе обычной деятельности: 

a) финансовые вложения 
b) нематериальные активы 
c) запасы 
d) инвестиционное имущество 

4. Актив, который представляет собой право арендатора использовать 
базовый актив в течение срока аренды: 

a) финансовые вложения 
b) нематериальные активы 
c) актив в форме права пользования 
d) инвестиционное имущество 

5. Контролируемая бизнесом биотрансформация животного или растения, 
приводит к возникновению:  

a) финансовых вложений 
b) нематериального актива 
c) актива в форме права пользования 
d) биологического актива 

6. Договор, предусматривающий получение денежных средств бизнесом: 
a) инвестиционное имущество 
b) нематериальный актив 
c) актив в форме права пользования 
d) финансовый актив 

7. Активы, предназначенные для продажи в ходе обычной̆ деятельности: 
a) запасы  
b) инвентарь 
c) актив в форме права пользования 
d) инвестиционное имущество 

8. Право требования долга за проданный товар приводит к образованию: 
a) дебиторской задолженности 
b) нематериального актива 
c) актива в форме права пользования 
d) инвестиционного имущества 

9. Оплата за расходы, которые будут произведены в будущем периоде 
времени: 

a) дебиторская задолженность 
b) нематериальные активы 
c) предоплата поставщикам за товары, услуги (актив) 
d) предоплата поставщикам за товары, услуги (обязательство) 
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10. Краткосрочные высоколиквидные инвестиции, легко обратимые в 
известные суммы денежных средств и подверженные незначительному риску 
изменения стоимости: 

a) финансовые вложения 
b) нематериальные активы 
c) денежные средства 
d) эквиваленты денежных средств 

11. Денежные потоки, связанные с основной, приносящей доход 
деятельностью организации, отражаются в отчёте о движении денежных средств 
в разделе:  

a) операционная деятельность 
b) инвестиционная деятельность 
c) финансовая деятельность 
d) маркетинговая деятельность 

12. Денежные потоки, связанные с приобретением и выбытием 
долгосрочных активов, отражаются в отчёте о движении денежных средств в 
разделе: 

a) операционная деятельность 
b) инвестиционная деятельность 
c) финансовая деятельность 
d) маркетинговая деятельность 

13. Денежные потоки, связанные с изменениями в размере и составе 
внесенного капитала и заемных средств организации, отражаются в отчёте о 
движении денежных средств в разделе: 

a) операционная деятельность 
b) инвестиционная деятельность 
c) финансовая деятельность 
d) маркетинговая деятельность 

14. Договор, предусматривающий обязанность заплатить денежные 
средства с процентами приводит к возникновению у бизнеса:  

a) заемных средств  
b) кредиторской задолженности 
c) уставного капитала 
d) оценочных обязательств 

15. Обязанность погасить долг за приобретенные товары и услуги 
приводит к возникновению у бизнеса:  

a) заемных средств  
b) кредиторской задолженности 
c) уставного капитала 
d) оценочных обязательств 

16. Обязательство с неопределенным сроком исполнения или 
обязательство неопределенной величины приводит к возникновению у бизнеса:  

a) кредитов 
b) кредиторской задолженности 
c) уставного капитала 
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d) оценочного обязательства 
17. Обязанность поставить оплаченный товар, услугу приводит к 

возникновению у бизнеса:  
a) предоплаты покупателей за товары, услуги 
b) заёмных средств  
c) кредиторской задолженности 
d) предоплаты поставщикам 

18. Полученная помощь от государства в форме передачи организации 
ресурсов в обмен на соблюдение в прошлом или в будущем определенных 
условий, связанных с операционной деятельностью организации, к 
возникновению у бизнеса  

a) государственных субсидий 
b) заемных средств  
c) капитала 
d) предоплаты поставщикам 

19. Стандарты, регламентирующие представление отчётности: 
a) ПБУ 1/2008 «Учётная политика организации»  
b) ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчётность организации» 
c) ПБУ 11/2008 «Информация о связанных сторонах» 
d) ПБУ 12/2010 «Информация по сегментам» 

20. Стандарты, регламентирующие раскрытие информации в пояснениях 
к финансовой отчётности: 

a) ПБУ 1/2008 «Учётная политика организации»  
b) ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчётность организации» 
c) ПБУ 11/2008 «Информация о связанных сторонах» 
d) ПБУ 12/2010 «Информация по сегментам» 

  
Практические задания  

Во всех заданиях подразумевается ситуация, что события произошли в 
период между отчётной датой и датой утверждения бухгалтерской (финансовой) 
отчётности к выпуску. Все события в заданиях являются корректирующими. То 
есть необходимо сформировать корректирующие проводки, связанные с 
начислением активных резервов или оценочных обязательств. 
 

Практическое задание № 1 
Финансовый год компании «Продавец» заканчивается 31 декабря каждого 

года.   2 августа 2023 на товары стоимостью 500 тыс. руб. (игнорируя НДС) был 
продан товар компании «Покупатель».  Усилия по сбору дебиторской 
задолженности оказались безрезультатными, и последнее требование оплаты 
было возвращено с пометкой «помещение теперь не занято». 

 Задание: 
1) определите, как данная операция повлияет на отчётность 2023 года. На 

31.12.2023 года общая сумма дебиторской задолженности до отражения данной 
операции составляла 5 млн. руб.; 

2) сформируйте корректирующую проводку; 
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3) сформируйте выдержки из финансовой отчётности. 
 
Практическое задание № 2 
Компания формирует отчётность на 31 декабря каждого года. В текущем 

2023 г., при подготовке отчётности за отчётный 2022 год, была рассчитана сумма 
резерва на гарантийный ремонт по проданным товарам и выполненным заказам 
в 2022 год в сумме 360 тыс. руб. 

В 2023 году бизнес выполнил гарантийные обязательства по заказам 2022 
года на сумму 300 тыс. руб. В текущем 2024 г., при подготовке отчётности за 
отчётный 2023 год, была рассчитана сумма резерва на гарантийный ремонт по 
проданным товарам и выполненным заказам в 2023 год в сумме 450 тыс. руб. 

В 2024 году бизнес выполнил гарантийные обязательства по заказам 2023 
года на сумму 225 тыс. руб. В текущем 2025 г., при подготовке отчётности за 
отчётный 2024 год, была рассчитана сумма резерва на гарантийный ремонт по 
проданным товарам и выполненным заказам в 2024 год в сумме 150 тыс. руб. 

Задание: 
1) напишите проводки по формированию и корректировки резерва; 
2) заполните счета бухгалтерского учёта; 
3) представьте выдержки из финансовой отчётности. 
 
Практическое задание № 3 
Компания формирует отчётность на 31 декабря каждого года. В текущем 

году, при подготовке отчётности за отчётный год, была проведена 
инвентаризация запасов: 

- запасы в размере 75 тыс. руб. признаны безнадежно испорченными. 
Виновных лиц не выявлено; 

- запасы в размере 125 тыс. руб. признаны безнадежно испорченными. 
Виновные лица установлены. 

Задание:  
1) сформируйте корректирующие проводки;  
2) разнесите проводки по счетам бухгалтерского учёта; 
3) представьте выдержки из финансовой отчётности. 
 
Практическое задание № 4 
Компания формирует отчётность на 30 июня и 31 декабря каждого года. В 

текущем 2023 г., при подготовке отчётности за отчётный 2022 год, была 
проведена инвентаризация ТМЦ. Бизнес приобрел в 2022 году 3500 пар 
брендированных кроссовок по цене 3000 руб. за единицу. До конца 2022 года 
было продано 3000 пар по цене 6000 руб. за единицу. 

В декабре 2022 года на рынке появились новые модели из этой линейки, и 
теперь оставшийся товар можно продать не более чем по 3250 руб. за пару. В 
средним расходы компании на продажу составляют 20 % от выручки. 

На 30 июня 2023 года запасы товаров (кроссовки), приобретённые в 2022 
году, оставались непроданными. При подготовке отчётности за первое 
полугодие 2023 года был проведен анализ рыночной цены, оставшийся товар 
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можно продать не более чем по 3000 руб. за пару. Расходы компании на продажу 
остались на уровне предыдущего периода (в среднем 0,65 тыс. руб. на единицу 
товара). 

В 2024 году запасы товаров (кроссовки), приобретенные в 2022 году, 
оставались непроданными. В текущем 2024 г., при подготовке отчётности за 
отчётный 2023 год, был проведен анализ рыночной цены. В связи с возникшим 
дефицитом в декабре 2023 был зафиксирован рост цен на брендированную 
обувь. Оставшиеся пары можно теперь продать по 4500 руб. (4,5 тыс. руб.) 
Однако расходы компании на продажу тоже выросли по сравнению с 
предыдущим периодом и составляют в среднем 1,85 тыс. руб. на единицу товара. 

В первом полугодии 2024 году запасы товаров (кроссовки), приобретенные 
в 2022 году, были проданы. 

Задание:  
1) рассчитайте чистую цену продаж; 
2) рассчитайте сумму резерва под обесценение запасов; 
3) сформируйте корректирующие проводки;  
4) разнесите проводки по счетам бухгалтерского учёта; 
5) представьте выдержки из финансовой отчётности. 
 
Практическое задание № 5 
Компания формирует отчётность на 31 декабря каждого года. В 2022 году 

бизнес (оптовая торговля, услуги, производство) продал товары на сумму 25000 
тыс. руб. c торговой наценкой 150 %. Себестоимость реализованных товаров для 
перепродажи вам необходимо рассчитать, используя данные о выручке и 
торговой наценке. 

В текущем году (2023 г.), при подготовке отчётности за отчётный (2022 г.) 
год, итоги бонусной программы клиентов показали, что общая сумма бонусов, 
которые клиенты могут использовать в течение следующих 12 месяцев, 
составляет 10 % от рыночной стоимости проданных товаров (выручки). 
Бонусная программа: 1 балл = 1 руб. 

В 2024 г., при подготовке отчётности за 2023 г., анализ бонусной 
программы показал, что в 2023 году клиенты использовали на приобретение 
товаров 90 % из бонусных баллов, начисленных на конец 2022 года. Средняя 
торговая наценка в бизнесе 150 %. Бонусная программа: 1 балл = 1 руб. 
Себестоимость реализованных товаров по бонусным баллам вам необходимо 
рассчитать, используя данные о выручке и торговой наценке. Оставшиеся, 
невостребованные бонусные баллы 2022 года, должны быть списаны на выручку 
от продаж 2023 года. 

Задание:  
1) сформируйте корректирующие проводки; 
2) разнесите проводки по счетам бухгалтерского учёта; 
3) представьте выдержки из финансовой отчётности. 
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ТЕМА 2. УЧЁТНАЯ ПОЛИТИКА ДЛЯ ЦЕЛЕЙ ФОРМИРОВАНИЯ 
БУХГАЛТЕРСКОЙ (ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЁТНОСТИ 

 
Круг рассматриваемых вопросов: 

– Учётная политика для целей формирования бухгалтерской 
(финансовой), налоговой отчётности. 

– Выбор методов и технологии отражения в учёте и отчётности фактов 
хозяйственной жизни. 

– Влияние параметров учётной политики на финансовый результат 
деятельности бизнеса. 

– Формирование типовой учётной политики для компаний различных 
отраслей на основе ФСБУ. 

 
Нормативные документы 

1. ПБУ «Учётная политика организации» (ПБУ 1/2008) [Электронный 
ресурс]. – URL: https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=2260 

2. ФСБУ 27/2021 «Документы и документооборот в бухгалтерском учёте» 
[Электронный ресурс]. – URL: https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=133493 

3. ПБУ «Бухгалтерская отчётность организации» (ПБУ 4/99) [Электронный 
ресурс]. – URL: https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=2263 

4. Федеральный стандарт бухгалтерского учёта ФСБУ 28/2023 
«Инвентаризация» [Электронный ресурс]. – 
URL:  https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=301717 

5. ПБУ 7/98 «События после отчётной даты» [Электронный ресурс]. – 
URL: https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=2266  

 
Контрольные вопросы для самопроверки и подготовки к тестовым 

заданиям 
1. Что такое учётная политика организации и с какой целью она 

формируется? 
2. Какие основные аспекты регулирует учётная политика для целей 

бухгалтерского учёта? 
3. Какие основные аспекты регулирует учётная политика для целей 

налогового учёта? 
4. Какое влияние оказывает учётная политика на показатели бухгалтерской 

отчётности? 
5. Какое влияние оказывает учётная политика на показатели налоговой 

отчётности и налоговые обязательства? 
6. Как часто можно менять учётную политику организации? 
7. Как отразить изменение учётной политики в бухгалтерской отчётности? 
8. Какие методы оценки активов и обязательств могут использоваться в 

соответствии с учётной политикой? 
9. Как в учётной политике отражается выбор способа начисления 

амортизации? 

https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=2263
https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=301717
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10. Как в учётной политике определяется метод оценки себестоимости 
запасов? 

11. Какие типовые формы учётной политики предлагаются для разных 
отраслей?  

12. Как учесть особенности деятельности организации при формировании 
учётной политики? 

13. Кто утверждает учётную политику в организации? 
14. Как раскрыть информацию об учётной политике в финансовой 

отчётности? 
15. Как оценить качество сформированной учётной политики с точки 

зрения влияния на отчётность? 
 

Типовые тестовые задания закрытого типа 
 

1. Выберете наиболее полное определение учётной политики 
организации: 

a) учётная политика организации – это совокупность способов ведения 
бухгалтерского учёта, которая включает в себя первичное 
наблюдение, стоимостное измерение, текущую группировку и 
итоговое обобщение фактов хозяйственной деятельности 

b) учётная политика организации – это совокупность способов ведения 
бухгалтерского учёта, которая включает в себя вторичное 
наблюдение, стоимостное измерение, итоговое обобщение фактов 
хозяйственной деятельности 

c) учётная политика организации – это совокупность способов ведения 
бухгалтерского учёта, которая включает в себя первичное 
наблюдение, натуральное измерение, текущую группировку фактов 
хозяйственной деятельности 

d) учётная политика организации – это методы ведения бухгалтерского 
учёта, которые включают в себя первичное наблюдение, 
стоимостное измерение, итоговое обобщение фактов хозяйственной 
деятельности 

2. К способам ведения бухгалтерского учёта относятся (выберите все 
подходящие варианты): 

a) способы группировки и оценки фактов хозяйственной деятельности 
b) способы погашения стоимости активов  
c) способы организации документооборота и регистров бухгалтерского 

учёта,  обработки информации 
d) способы инвентаризации 
e) способы применения счетов бухгалтерского учёта 
f) способы сдачи отчётности 
g) способы изобретения 
h) способы управления 

3. Учётная политика организации: 
a) формируется главным бухгалтером  
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b) утверждается руководителем организации 
c) формируется налоговыми органами  
d) утверждается бухгалтером организации 

4. При формировании учётной политики предполагается, что: 
a) активы и обязательства организации существуют обособленно от 

активов и обязательств собственников этой организации и активов и 
обязательств других организаций 

b) организация будет продолжать свою деятельность в обозримом 
будущем и у нее отсутствуют намерения и необходимость 
ликвидации или существенного сокращения деятельности и, 
следовательно, обязательства будут погашаться в установленном 
порядке 

c) активы и обязательства организации неотделимы от активов и 
обязательств собственников этой организации и активов и 
обязательств других организаций; 

d) организация будет продолжать свою деятельность в ближайшем 
будущем и у нее есть намерения и необходимость ликвидации или 
существенного сокращения деятельности и, следовательно, 
обязательства будут погашаться в ускоренном порядке; 

5. При формировании учётной политики должно учитываться, что: 
a) принятая организацией учётная политика применяется 

последовательно от одного отчётного года к другому 
b) факты хозяйственной деятельности организации относятся к тому 

отчётному периоду, в котором они имели место, независимо от 
фактического времени поступления или выплаты денежных средств, 
связанных с этими фактами  

c) принятая организацией учётная политика применяется хаотично от 
одного отчётного года к другому 

d) факты хозяйственной деятельности организации относятся к тому 
отчётному периоду, в котором имели место быть фактические 
поступления или выплаты денежных средств, связанных с этими 
фактами 

6. При формировании учётной политики предполагается допущение 
имущественной обособленности, это означает, что: 

a) активы и обязательства организации существуют обособленно от 
активов и обязательств собственников этой организации и активов и 
обязательств других организаций 

b) организация будет продолжать свою деятельность в обозримом 
будущем и у нее отсутствуют намерения и необходимость 
ликвидации или существенного сокращения деятельности и, 
следовательно, обязательства будут погашаться в установленном 
порядке; 

c) принятая организацией учётная политика применяется 
последовательно от одного отчётного года к другому 
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d) факты хозяйственной деятельности организации относятся к тому 
отчётному периоду, в котором они имели место, независимо от 
фактического времени поступления или выплаты денежных средств, 
связанных с этими фактами 

7. При формировании учётной политики предполагается допущение 
непрерывности деятельности, это означает, что: 

a) активы и обязательства организации существуют обособленно от 
активов и обязательств собственников этой организации и активов и 
обязательств других организаций 

b) организация будет продолжать свою деятельность в обозримом 
будущем и у нее отсутствуют намерения и необходимость 
ликвидации или существенного сокращения деятельности и, 
следовательно, обязательства будут погашаться в установленном 
порядке 

c) принятая организацией учётная политика применяется 
последовательно от одного отчётного года к другому 

d) факты хозяйственной деятельности организации относятся к тому 
отчётному периоду, в котором они имели место, независимо от 
фактического времени поступления или выплаты денежных средств, 
связанных с этими фактами 

8. Допущение последовательности применения учётной политики 
означает, что: 

a) активы и обязательства организации существуют обособленно от 
активов и обязательств собственников этой организации и активов и 
обязательств других организаций 

b) организация будет продолжать свою деятельность в обозримом 
будущем и у нее отсутствуют намерения и необходимость 
ликвидации или существенного сокращения деятельности и, 
следовательно, обязательства будут погашаться в установленном 
порядке; 

c) принятая организацией учётная политика применяется 
последовательно от одного отчётного года к другому 

d) факты хозяйственной деятельности организации относятся к тому 
отчётному периоду, в котором они имели место, независимо от 
фактического времени поступления или выплаты денежных средств, 
связанных с этими фактами 

9. Допущение временной определенности фактов хозяйственной 
деятельности при формировании учётной политики означает, что: 

a) активы и обязательства организации существуют обособленно от 
активов и обязательств собственников этой организации и активов и 
обязательств других организаций 

b) организация будет продолжать свою деятельность в обозримом 
будущем и у нее отсутствуют намерения и необходимость 
ликвидации или существенного сокращения деятельности и, 
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следовательно, обязательства будут погашаться в установленном 
порядке 

c) принятая организацией учётная политика применяется 
последовательно от одного отчётного года к другому 

d) факты хозяйственной деятельности организации относятся к тому 
отчётному периоду, в котором они имели место, независимо от 
фактического времени поступления или выплаты денежных средств, 
связанных с этими фактами 

10. Учётная политика организации должна обеспечивать: 
a) полноту отражения в бухгалтерском учёте всех фактов 

хозяйственной деятельности 
b) своевременное отражение фактов хозяйственной деятельности в 

бухгалтерском учёте и бухгалтерской отчётности 
c) отражение в бухгалтерском учёте фактов хозяйственной 

деятельности исключительно из их правовой формы, а не только из 
их экономического содержания и условий хозяйствования 

d) разность данных аналитического учёта оборотам и остаткам по 
счетам синтетического учёта на последний календарный день 
каждого месяца 

11. Требование полноты при формировании учётной политики 
организации означает: 

a) необходимость отражения в бухгалтерском учёте всех фактов 
хозяйственной деятельности 

b) большую готовность к признанию в бухгалтерском учёте расходов и 
обязательств, чем возможных доходов и активов, не допуская 
создания скрытых резервов 

c) ведение бухгалтерского учёта, исходя из условий хозяйствования и 
величины организации, а также исходя из соотношения затрат на 
формирование информации о конкретном объекте бухгалтерского 
учёта и полезности (ценности) этой информации 

d) своевременное отражение фактов хозяйственной деятельности в 
бухгалтерском учёте и бухгалтерской отчётности  

12. Требование своевременности при формировании учётной политики 
организации означает: 

a) отражение фактов хозяйственной деятельности в бухгалтерском 
учёте в момент совершения хозяйственной операции 

b) отражение в бухгалтерском учёте всех фактов хозяйственной 
деятельности  

c) отражение в бухгалтерском учёте фактов хозяйственной 
деятельности из их правовой формы 

d) тождество данных аналитического учёта оборотам и остаткам по 
счетам синтетического учёта на последний календарный день 
каждого месяца 

13. Требование осмотрительности при формировании учётной политики 
организации означает: 



18 

a) большую готовность к признанию в бухгалтерском учёте расходов и 
обязательств, чем возможных доходов и активов, не допуская 
создания скрытых резервов 

b) большую готовность к признанию в бухгалтерском учёте активов и 
доходов, чем возможных расходов и обязательств, не допуская 
создания скрытых резервов 

c) отражение в бухгалтерском учёте фактов хозяйственной 
деятельности, исходя не столько из их правовой формы, сколько из 
их экономического содержания и условий хозяйствования  

d) рациональное ведение бухгалтерского учёта, исходя из условий 
хозяйствования и величины организации 

14.Требование непротиворечивости при формировании учётной политики 
организации означает: 

a) большую готовность к признанию в бухгалтерском учёте расходов и 
обязательств, чем возможных доходов и активов, не допуская 
создания скрытых резервов  

b) отражение в бухгалтерском учёте фактов хозяйственной 
деятельности, исходя из их правовой формы, экономического 
содержания и условий хозяйствования  

c) тождество данных аналитического учёта оборотам и остаткам по 
счетам синтетического учёта на последний календарный день 
каждого месяца  

d) разность данных аналитического учёта оборотам и остаткам по 
счетам синтетического учёта на последний календарный день 
каждого месяца  

15.  При формировании учётной политики микропредприятия и 
некоммерческие организации, которые вправе применять упрощенные способы 
ведения бухгалтерского учёта, включая упрощенную бухгалтерскую 
(финансовую) отчётность: 

a) могут предусмотреть ведение бухгалтерского учёта по простой 
системе (без применения двойной записи) 

b) обязаны предусмотреть ведение бухгалтерского учёта по двойной 
записи 

c) обязаны предусмотреть ведение бухгалтерского учёта по  простой 
записи 

d) обязаны предусмотреть ведение бухгалтерского учёта и по двойной, 
и по простой записи 

16. В случае если по конкретному вопросу ведения бухгалтерского учёта в 
ФСБУ не установлены способы ведения бухгалтерского учёта, то организация 
использует последовательно следующие документы: 

a) МСФО; положения федеральных и (или) отраслевых стандартов 
бухгалтерского учёта по аналогичным и (или) связанным вопросам; 
рекомендации в области бухгалтерского учёта 
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b) рекомендации в области бухгалтерского учёта; МСФО; положения 
федеральных и (или) отраслевых стандартов бухгалтерского учёта 
по аналогичным и (или) связанным вопросам 

c) рекомендации в области бухгалтерского учёта; положения 
федеральных и (или) отраслевых стандартов бухгалтерского учёта 
по аналогичным и (или) связанным вопросам; МСФО 

d) МСФО; рекомендации в области бухгалтерского учёта; положения 
федеральных и (или) отраслевых стандартов бухгалтерского учёта 
по аналогичным и (или) связанным вопросам 

17. Изменение учётной политики организации может производиться в 
случаях: 

a) изменения законодательства РФ в области бухгалтерского учёта 
b) разработки организацией новых способов ведения бухгалтерского 

учёта, которое предполагает повышение качества информации об 
объекте бухгалтерского учёта 

c) неизменности законодательства РФ в области по бухгалтерскому 
учёту 

d) разработки организацией новых способов ведения бухгалтерского 
учёта, которое предполагает снижение качества информации об 
объекте бухгалтерского учёта 

e) существенного изменения условий хозяйствования организации  
18. Учёт конкретного объекта бухгалтерского учёта ведётся способом: 

a) установленным соответствующим федеральным стандартом 
бухгалтерского учёта  

b) установленным в ПБУ “Учётная политика организации” 
c) изобретенным руководителем бизнеса  
d) установленным Правительством РФ 

19. Организация, которая раскрывает составленную в соответствии с 
Международными стандартами финансовой отчётности консолидированную 
финансовую отчётность при формировании учётной политики для целей 
бухгалтерского учёта:  

a) вправе руководствоваться федеральными стандартами 
бухгалтерского учёта с учётом требований МСФО 

b) не вправе руководствоваться требованиями МСФО 
c) вправе руководствоваться только ПБУ и ФСБУ 
d) вправе руководствоваться только ФСБУ 

20. Учётная политика включает в себя:  
a) рабочий план счетов бухгалтерского учёта; формы первичных 

учётных документов, регистров бухгалтерского учёта, документы 
для внутренней бухгалтерской отчётности; порядок проведения 
инвентаризации активов и обязательств организации; способы 
оценки активов и обязательств; правила документооборота и 
технология обработки учётной информации; порядок контроля за 
хозяйственными операциями; другие решения, необходимые для 
организации бухгалтерского учёта 
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b) полный  план счетов бухгалтерского учёта; формы первичных 
учётных документов, счета бухгалтерского учёта; порядок 
проведения инвентаризации активов и обязательств организации; 
способы расчёта активов и обязательств; правила документооборота 
и технология обработки учётной информации; порядок контроля за 
хозяйственными операциями 

c) рабочий план счетов бухгалтерского учёта; формы 
итоговых  учётных документов, документы для внешней 
бухгалтерской отчётности; порядок проведения инвентаризации 
активов и обязательств организации; способы оценки активов и 
обязательств; правила документооборота и технология обработки 
учётной информации; порядок контроля за хозяйственными 
операциями 

d) план счетов бухгалтерского учёта; формы итоговых учётных 
документов, регистров бухгалтерского учёта, документы 
статистической отчётности; порядок проведения инвентаризации 
активов и обязательств организации; способы оценки активов и 
обязательств; правила документооборота и технология обработки 
учётной информации; порядок контроля за хозяйственными 
операциями; другие решения, необходимые для организации 
бухгалтерского учёта. 

 
Типовое практическое задание по теме 

Разработайте учётную политику для вновь созданного предприятия ООО 
«Стройматериалы» на 2024 год. ООО «Стройматериалы» зарегистрировано 1 
марта 2024 года. Основным видом деятельности является оптовая торговля 
строительными материалами. Исходные данные: 

– уставный капитал составляет 500 000 рублей. 
– система налогообложения – общая. 
– штат сотрудников – 10 человек. 
– имеются основные средства: компьютеры, оргтехника, грузовой 

автомобиль, складские стеллажи. 
Задание: 

˗ определить способы ведения бухгалтерского учёта; 
˗ выбрать способы начисления амортизации по группам основных средств; 
˗ определить периодичность проведения инвентаризации имущества и 

обязательств;  
˗ установить лимит остатка кассы организации; 
˗ определить метод оценки материально-производственных запасов; 
˗ установить размер резерва по сомнительным долгам; 
˗ определить периодичность формирования финансовых результатов; 
˗ установить рабочий план счетов бухгалтерского учёта; 
˗ оформить учётную политику в виде приказа и приложений. 
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ТЕМА 3. ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ И НОРМАТИВНАЯ БАЗА ВЕДЕНИЯ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА 

 
Круг рассматриваемых вопросов: 

– Законодательная и нормативная база ведения бухгалтерского учёта;  
– Правила ведения бухгалтерского учёта; 
– Нормативно-правовая база финансовой отчётности в РФ;  
– Использование нормативных и правовых документов в подготовке 

бухгалтерской информации для внешних и внутренних 
пользователей; 

– Принципы составления и порядок представления бухгалтерской 
(финансовой) отчётности; 

– Бухгалтерская (финансовая), управленческая и налоговая 
отчётность: взаимосвязь и различия; 

– Индивидуальная и консолидированная отчётность, годовой отчёт;  
– Формализованные требования к налоговой и финансовой 

отчётности;  
– Неформализованные требования к управленческой отчётности; 
– Отчётность индивидуального предпринимателя, юридического 

лица, группы компаний. 
 

Нормативные документы 
1. Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ (ред. от 30.12.2021) «О 

бухгалтерском учёте» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2022). 
2. Приказ Минфина России от 20.07.2010 № 66н «О формах бухгалтерской 

отчётности организаций» (с изменениями, внесенными приказами Минфина 
России от 05.10.2011 № 124н, от 17.08.2012 № 113н, от 04.12.2012 № 154н, от 
06.04.2015 № 57н, от 19.04.2019 № 61н). Документ опубликован на Официальном 
сайте Минфина РФ [Электронный ресурс]. – URL: 
https://minfin.gov.ru/ru/perfomance/accounting/accounting/legislation/reporting/  

3. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 08.11.2010) «Об 
утверждении Плана счетов бухгалтерского учёта финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и Инструкции по его применению» [Электронный 
ресурс]. – URL: https://minfin.gov.ru/ru/document/?id_4=2293  

4. Федеральные стандарты бухгалтерского учёта. Документы 
опубликованы на Официальном сайте Минфина РФ [Электронный ресурс]. – 
URL: https://minfin.gov.ru/ru/perfomance/accounting/accounting/standart/  

 
Контрольные вопросы для самопроверки и подготовки к тестовым 

заданиям 
1. Какие основные законодательные акты регулируют бухгалтерский учёт 

в России? 
2. Какие основные положения по бухгалтерскому учёту необходимо знать? 
3. Какие нормативные документы регламентируют порядок составления 

финансовой отчётности в РФ? 
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4. Какие основные формы бухгалтерской отчётности предусмотрены для 
организаций? 

5. Какие требования предъявляются к составлению бухгалтерского 
баланса?  

6. Какие разделы должен содержать отчёт о финансовых результатах? 
7. В какие сроки и куда необходимо представлять бухгалтерскую 

отчётность в соответствии с законодательством? 
8. Как использовать нормативные документы для формирования 

отчётности, полезной для внутренних пользователей? 
9. Какие санкции предусмотрены за нарушение сроков и порядка 

составления отчётности? 
10. Где можно найти актуальные версии нормативно-правовых актов в 

области бухгалтерского учёта и отчётности? 
11. В чем заключаются основные различия между бухгалтерской, 

управленческой и налоговой отчётностью? 
13. Что представляет собой индивидуальная и консолидированная 

отчётность? 
14. Какую информацию содержит годовой отчёт организации?  
15. Какие требования предъявляются к составлению налоговой 

отчётности? 
16. Какие требования предъявляются к бухгалтерской (финансовой) 

отчётности? 
17. В чем заключаются особенности составления управленческой 

отчётности? 
18. Какая отчётность представляется индивидуальными 

предпринимателями? 
19. Какая отчётность составляется юридическими лицами?  
20. Какие формы отчётности представляют группы компаний? 

 
Типовые тестовые задания закрытого типа 

1. Выберите верные утверждения:  
a) Бухгалтерская (финансовая) отчётность должна давать достоверное 

представление о финансовом положении экономического субъекта 
на отчётную дату, финансовом результате его деятельности и 
движении денежных средств за отчётный период, необходимое 
пользователям этой отчётности для принятия экономических 
решений.  

b) Бухгалтерская (финансовая) отчётность должна составляться на 
основе данных, содержащихся в регистрах бухгалтерского учёта, а 
также информации, определённой федеральными и отраслевыми 
стандартами 

c) Бухгалтерская (финансовая) отчётность должна давать 
приблизительное представление о финансовом положении 
экономического субъекта на будущую отчётную дату, финансовом 
результате его деятельности и движении денежных средств за 
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будущий период, необходимое пользователям этой отчётности для 
принятия экономических решений  

d) Бухгалтерская (финансовая) отчётность должна составляться на 
основе данных, содержащихся в финансовых планах бизнеса, а 
также информации, определенной федеральными и отраслевыми 
стандартами 

2. Экономический субъект составляет:  
a) годовую бухгалтерскую (финансовую) отчётность 
b) ежемесячную бухгалтерскую (финансовую) отчётность 
c) еженедельную бухгалтерскую (финансовую) отчётность 
d) ежеквартальную бухгалтерскую (финансовую) отчётность 

3. В соответствии с 402-ФЗ годовая бухгалтерская (финансовая) 
отчётность составляется за: 

a) отчётный год 
b) прошедший год 
c) финансовый год 
d) бюджетный год 

4. Промежуточная бухгалтерская (финансовая) отчётность составляется 
экономическим субъектом:  

a) в случаях, когда законодательством РФ, нормативными правовыми 
актами органов государственного регулирования бухгалтерского 
учёта, договорами, учредительными документами экономического 
субъекта, решениями собственника экономического субъекта 
установлена обязанность ее представления 

b) ежеквартально, в соответствии с требованиями 402-ФЗ «О 
бухгалтерском учёте» 

c) ежемесячно, в соответствии с требованиями 402-ФЗ «О 
бухгалтерском учёте» 

d) в случаях, когда только законодательством РФ установлена 
обязанность ее представления 

5. Промежуточная бухгалтерская (финансовая) отчётность составляется за 
отчётный период:  

a) менее отчётного года 
b) более отчётного года 
c) равный отчётному году 
d) менее бюджетного года 

6. Бухгалтерская (финансовая) отчётность должна включать:  
a) показатели деятельности всех подразделений экономического 

субъекта, включая его филиалы и представительства, независимо от 
их места нахождения 

b) показатели деятельности всех подразделений экономического 
субъекта, за исключением его иностранных филиалов и 
представительств 

c) показатели деятельности только региональных подразделений 
экономического субъекта 
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d) показатели деятельности только иностранных филиалов и 
представительств 

7. Бухгалтерская (финансовая) отчётность составляется: 
a) в валюте РФ 
b) в иностранной валюте 
c) или в валюте РФ, или в иностранной валюте 
d) в валюте РФ и натуральных измерителях 

8. Бухгалтерская (финансовая) отчётность составляется в виде:  
a) электронного документа, подписанного электронной подписью 
b) электронного документа, подписанного фактической подписью 
c) электронного документа, подписанного ручной подписью 
d) бумажного документа, подписанного электронной подписью 

9. Бухгалтерская (финансовая) отчётность считается составленной после 
подписания её: 

a) руководителем экономического субъекта 
b) бухгалтером экономического субъекта 
c) финансовым директором экономического субъекта 
d) собственником экономического субъекта 

10. В случае, если федеральными законами и (или) учредительными 
документами экономического субъекта предусмотрено утверждение 
бухгалтерской (финансовой) отчётности экономического субъекта, внесение 
исправлений в такую отчётность после ее утверждения 

a) не допускается 
b) должно быть в случае нахождения ошибок 
c) допускается 
d) может быть по требованию ФНС 

11. Бухгалтерская (финансовая) отчётность должна публиковаться вместе 
с аудиторским заключением: 

a) в случае, когда бухгалтерская (финансовая) отчётность подлежит 
обязательному аудиту 

b) в случае, когда бухгалтерская (финансовая) отчётность подлежит 
желательному аудиту 

c) в случае, когда бухгалтерская (финансовая) отчётность подлежит 
добровольному аудиту 

d) всегда 
12. В отношении бухгалтерской (финансовой) отчётности:  

a) не может быть установлен режим коммерческой тайны 
b) может быть установлен режим коммерческой тайны 
c) всегда установлен режим коммерческой тайны 
d) иногда может быть установлен режим коммерческой тайны 

13. Правовое регулирование консолидированной финансовой отчётности 
осуществляется:  

a) в соответствии с 402-ФЗ «О бухгалтерском учёте», если иное не 
установлено иными федеральными законами 

b) только в соответствии с 402-ФЗ «О бухгалтерском учёте» 
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c) только в соответствии с 208-ФЗ «О консолидированной финансовой 
отчётности» 

d) по выбору бизнеса или в соответствии с 402-ФЗ или в соответствии 
с 208-ФЗ 

14. Консолидированная финансовая отчётность составляется: 
a) для группы юридических лиц 
b) для индивидуальной организации 
c) для ИП и организаций 
d) для группы индивидуальных предпринимателей 

15. 402-ФЗ «О бухгалтерском учёте»: 
a) устанавливает требования к налоговой отчётности 
b) устанавливает требования к ведению налогового учёта 
c) не устанавливает требования к налоговой отчётности 
d) не устанавливает требования к ведению налогового учёта 

16. Где расположены законодательные и нормативные акты в области:  
a) на сайте Минфина РФ 
b) на сайте ФНС РФ 
c) на сайте ЦБ РФ 
d) на сайте Правительства РФ 

17. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ: 
a) принят Государственной думой, одобрен Советом Федерации 
b) принят Советом Федерации, одобрен Государственной думой 
c) принят Минфином РФ, одобрен Советом Федерации 
d) принят Государственной думой, одобрен Минфином РФ 

18. Цели Федерального закона «О бухгалтерском учёте»: 
a) установление единых требований к бухгалтерскому учёту  
b) установление единых требований к бухгалтерской (финансовой) 

отчётности единичной организации 
c) установление единых требований к финансовой отчётности 

неформализованной группы компаний 
d) создание правового механизма регулирования бухгалтерского учёта 
e) установление индивидуальных требований к бухгалтерскому учёту  

19. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ:  
a) не применяется при создании информации, необходимой для 

составления экономическим субъектом отчётности для внутренних 
целей 

b) применяется при создании информации, необходимой для 
составления экономическим субъектом отчётности для внутренних 
целей 

c) не применяется для составления отчётности, представляемой 
кредитной организации 

d) применяется для составления отчётности, представляемой 
кредитной организации 

20. Действие 402-ФЗ «О бухгалтерском учёте» распространяется на 
следующих экономических субъектов: 
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a) коммерческие и некоммерческие организации 
b) индивидуальные предприниматели 
c) самозанятые 
d) холдинги 
e) ТНК 
f) Центральный банк Российской Федерации 
g) органы местного самоуправления 

21. В соответствии с 402-ФЗ индивидуальные предприниматели: 
a) могут не вести бухгалтерский учёт 
b) обязаны вести бухгалтерский учёт 
c) обязаны не вести бухгалтерский учёт 
d) являются объектом бухгалтерского учёта 

22. Бухгалтерский учёт ведётся:  
a) непрерывно с даты государственной регистрации до даты 

прекращения деятельности в результате реорганизации или 
ликвидации 

b) периодически с даты  государственной регистрации до даты 
прекращения деятельности в результате реорганизации или 
ликвидации 

c) непрерывно с даты  подачи документов в ФНС для регистрации 
бизнеса до даты  прекращения деятельности в результате 
реорганизации или ликвидации 

d) непрерывно с даты государственной регистрации до даты принятия 
решения о прекращения деятельности организации 
предпринимателем 

23. К документам в области регулирования бухгалтерского учёта не 
относятся: 

a) международные стандарты финансовой отчётности 
b) внутренние документы управленческого учёта  
c) федеральные стандарты бухгалтерского учёта 
d) отраслевые стандарты бухгалтерского учёта 
e) нормативные акты Центрального банка Российской Федерации 
f) рекомендации в области бухгалтерского учёта 
g) стандарты экономического субъекта 

24. Выберите верное утверждение: 
A. ФСБУ устанавливают минимально необходимые требования к 

бухгалтерскому учёту, а также допустимые способы ведения бухгалтерского 
учёта для экономических субъектов, за исключением организаций бюджетной 
сферы.  

B. ФСБУ устанавливают полные требования к бухгалтерскому учёту, а 
также допустимые способы ведения бухгалтерского учёта для экономических 
субъектов, за исключением организации бюджетной сферы.  

C. ФСБУ устанавливают минимально необходимые требования к 
бухгалтерскому учёту, а также допустимые способы ведения бухгалтерского 
учёта для экономических субъектов, включая организации бюджетной сферы.  
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D. ФСБУ устанавливают полные требования к бухгалтерскому учёту, а 
также допустимые способы ведения бухгалтерского учёта для экономических 
субъектов, включая организации бюджетной сферы.  

25. ФСБУ не устанавливают: 
a) план счетов бухгалтерского учёта и порядок его применения для 

кредитных организаций  
b) определения и признаки объектов бухгалтерского учёта, порядок их 

классификации, условия принятия их к бухгалтерскому учёту и 
списания их в бухгалтерском учёте 

c) допустимые способы денежного измерения объектов бухгалтерского 
учёта 

d) требования к учётной политике  
 

Типовое практическое задание по теме 
 

Практическое задание № 1 
Изучите нормативные документы, регулирующие порядок составления и 

представления бухгалтерской (финансовой) отчётности в РФ, расположенные на 
сайте Минфина РФ. На основе изучения документов: 

˗ составьте перечень нормативных актов, регулирующих порядок 
составления бухгалтерской отчётности в РФ; 

˗ опишите основные требования к составлению отчётности;  
˗ объясните обязательность проведения инвентаризации перед 

составлением годовой отчётности; 
˗ перечислите и охарактеризуйте основные формы бухгалтерской 

отчётности в РФ. 
 

Практическое задание № 2 
Выделите сходства и различия между видами бухгалтерской, налоговой и 

управленческой отчётностью по следующим критериям: цель составления; 
состав показателей; периодичность представления; степень детализации данных; 
наличие унифицированных форм; законодательное регулирование. 

Результаты представьте в виде сравнительной таблицы. 
Сделайте выводы о назначении и особенностях каждого вида отчётности. 
Дайте рекомендации по использованию каждого вида отчётности для 

разных групп стейкхолдеров. 
  



28 

ТЕМА 4. ТРЕБОВАНИЯ К РАСКРЫТИЮ БУХГАЛТЕРСКОЙ 
(ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЁТНОСТИ 

 
Круг рассматриваемых вопросов: 

– Требования к раскрытию финансовой отчётности бизнеса. 
– Государственный информационный ресурс бухгалтерской 

(финансовой) отчётности.  
– Другие ресурсы по раскрытию информации бухгалтерской 

(финансовой) отчётности. 
– Рекомендации ФНС России по контрольным соотношениям, с 

помощью которых налогоплательщики могут определить 
корректность составленной бухгалтерской отчётности.  

– Использование данных бухгалтерской отчётности для расчёта 
налоговой нагрузки. 

 
Рекомендуемые статьи в научных периодических изданиях 

1. Котельникова, Н. В. К вопросу о раскрытии финансовой отчетности 
бизнеса / Н. В. Котельникова // Теория и практика экономики и 
предпринимательства : труды XVIII Всероссийской с международным участием 
научно-практической конференции, Симферополь-Гурзуф, 27–29 апреля 2021 
года. – Симферополь: Крымский федеральный университет им. В.И. 
Вернадского, 2021. – С. 360-362. 

2. Котельникова, Н. В. Использование бухгалтерской отчётности при 
оценке налоговых рисков / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: теория и 
практика. – 2021. – № 10-2(80). – С. 5-8.  

3. Котельникова, Н. В. Причины, снижающие информативность 
бухгалтерской отчетности для оценки деятельности бизнеса и пути их 
устранения / Н. В. Котельникова // Инновационная экономика: перспективы 
развития и совершенствования. – 2021. – № 1(51). – С. 87-92.  

4. Котельникова, Н. В. К вопросу о целесообразности анализа 
бухгалтерской отчётности юридического лица в учебных целях / Н. В. 
Котельникова // Экономические и управленческие технологии XXI века: теория 
и практика, подготовка специалистов : Материалы Всероссийской методической 
и научно-практической конференции имени доктора экономических наук, 
профессора Т.Р. Терёшкиной, Санкт-Петербург, 24 ноября 2022 года / Под 
редакцией Л.В. Войновой, отв. редактор С.Ю. Ившин. Том Часть II. – Санкт-
Петербург: Санкт-Петербургский государственный университет промышленных 
технологии и дизайна, 2022. – С. 79-83.  

5. Котельникова, Н. В. Подход к изучению программных продуктов при 
подготовке специалистов финансового профиля / Н. В. Котельникова // 
Экономические и управленческие технологии XXI века: теория и практика, 
подготовка специалистов : Материалы Международной методической и научно-
практической конференции имени доктора экономических наук, профессора Т.Р. 
Терёшкиной, Санкт-Петербург, 23 ноября 2023 года. – Санкт-Петербург: Санкт-
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Петербургский государственный университет промышленных технологии и 
дизайна, 2023. – С. 248-253 

 
Контрольные вопросы для самопроверки и подготовки к заданиям 

1. Какие организации обязаны публиковать бухгалтерскую отчётность в 
соответствии с законодательством РФ? 

2. Какие основные формы бухгалтерской отчётности подлежат 
обязательному раскрытию? 

3. В какие сроки необходимо предоставлять бухгалтерскую отчётность в 
налоговые органы и публиковать в открытых источниках?  

4. Какие санкции предусмотрены за нарушение сроков и порядка 
раскрытия бухгалтерской отчётности? 

5. Что представляет собой государственный информационный ресурс 
бухгалтерской отчётности?  

6. Какие возможности предоставляет пользователям государственный 
ресурс бухгалтерской отчётности? 

7. Какие еще открытые ресурсы можно использовать для поиска 
бухгалтерской отчётности организаций? 

8. Что такое контрольные соотношения бухгалтерской отчётности?  
9. Как проверить бухгалтерскую отчётность с помощью контрольных 

соотношений?  
10. Какие налоговые показатели можно рассчитать на основе данных 

бухгалтерской отчётности? 
11. Как рассчитать налог на прибыль организации на основе данных 

отчётности? 
12. Как рассчитать налоговую нагрузку организации по данным 

бухгалтерской отчётности? 
13. Какие показатели эффективности бизнеса можно проанализировать по 

данным отчётности? 
14. Где можно найти методические рекомендации по анализу 

бухгалтерской отчётности? 
15. Какие ошибки чаще всего встречаются при анализе и интерпретации 

данных бухгалтерской отчётности? 
 

Типовые тестовые задания закрытого типа 
 
1. ГИРБФО: 

a) Государственный информационный ресурс бухгалтерской 
(финансовой) отчётности 

b) Государственный информационный ресурс управленческой 
отчётности 

c) Государственный информационный ресурс бухгалтерской 
(налоговой) отчётности 

d) Негосударственный информационный ресурс бухгалтерской 
(финансовой) отчётности 
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2. Ресурс БФО расположен на сайте: 
a) ФНС РФ 
b) Минфина РФ 
c) ЦБ РФ 
d) Правительства РФ 

3. ГИРБФО – это общедоступная база данных годовой: 
a) бухгалтерской отчётности организаций 
b) управленческой отчётности организаций 
c) налоговой отчётности организаций 
d) консолидированной отчётности организаций 

4. В ресурсе БФО содержится бухгалтерская отчётность:  
a) начиная с отчётности за 2019 год 
b) до 2019 года 
c) начиная с отчётности за 2020 год 
d) начиная с отчётности за 2018 год 

5. Для получения информации об бухгалтерской (финансовой) отчётности 
организаций за период 2018 год и ранее необходимо обратиться:  

a) в Росстат 
b) ФНС 
c) Минфин 
d) ЦБ 

6. Выберите верное утверждение: 
a) организациям необходимо представлять обязательный экземпляр 

бухгалтерской (финансовой) отчётности только в ФНС России  
b) организациям необходимо представлять обязательный экземпляр 

бухгалтерской (финансовой) отчётности только в ФНС России и 
Росстат 

c) организациям, поднадзорным Банку России, необходимо 
представлять отчётность только в  Росстат 

d) организациям необходимо представлять обязательный экземпляр 
бухгалтерской (финансовой) отчётности только в Росстат 

7. Налогоплательщики обязаны представить в налоговый орган по месту 
нахождения организации годовую бухгалтерскую (финансовую) отчётность в 
срок не позднее:  

a) 3 месяцев после окончания отчётного года 
b) 2 месяцев после окончания отчётного года 
c) месяца после окончания отчётного года 
d) 6 месяцев после окончания отчётного года 

8. Если в бухгалтерской (финансовой) отчётности выявлена ошибка после 
представления последней в налоговый орган, организация может представить 
скорректированную отчётность взамен ранее представленной: 

a) до 31 июля года, следующего за отчётным 
b) до 30 июня года, следующего за отчётным 
c) до 31 мая года, следующего за отчётным 
d) до 30 апреля года, следующего за отчётным 
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9. Для компаний, использующих бухгалтерскую (финансовую) отчётность 
для масштабной аналитики и тех, кому нужен сразу весь массив данных, сервис 
БФО от ФНС предоставляет:  

a) абонентское обслуживание,  ежегодная стоимость обслуживания 
составляет 200 тыс. руб.  

b) бесплатное абонентское обслуживание 
c) абонентское обслуживание,  ежегодная стоимость обслуживания 

составляет 100 тыс. руб.  
d) абонентское обслуживание,  ежегодная стоимость обслуживания 

составляет 150 тыс. руб.  
10. Сервис ГИРБФО: 

a) предоставляет информацию о бухгалтерской (финансовой) 
отчётности экономических субъектов, обязанных составлять такую 
отчётность 

b) предоставляет информацию о бухгалтерской (финансовой) 
отчётности всех экономических субъектов 

c) предоставляет информацию о бухгалтерской (финансовой) 
отчётности индивидуальных предпринимателей 

d) предоставляет информацию о бухгалтерской (финансовой) 
отчётности групп компаний 

11. В соответствии с требованиями, изложенными в федеральных 
законах, компании обязаны публиковать следующие документы: 

a) годовую и промежуточную бухгалтерскую (финансовую) 
отчётность: акционерного общества (АО); общества с ограниченной 
ответственностью (ООО) 

b) годовую и промежуточную финансовую отчётность по МСФО: 
консолидированную и/или индивидуальную 

c) годовую и промежуточную управленческую (финансовую) 
отчётность: АО и ООО 

d) годовую и промежуточную налоговую (бухгалтерскую) отчётность: 
АО и ООО 

12. Годовая и промежуточная бухгалтерская (финансовая) отчётность 
акционерного общества (АО) и общества с ограниченной ответственностью 
(ООО) составляется на основе: 

a) Федеральных стандартов по бухгалтерскому учёту РФ 
b) Международных стандартов финансовой отчётности 
c) Налогового кодекса РФ 
d) исключительно на основе внутренних документов АО и ООО 

13. Годовая и промежуточная консолидированная финансовая отчётность 
составляется на основе: 

a) Федеральных стандартов по бухгалтерскому учёту РФ 
b) Международных стандартов финансовой отчётности 
c) Налогового кодекса РФ 
d) исключительно на основе внутренних документов АО и ООО 
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14. Компании не должны представлять отчётность: 
a) на странице в сети Интернет (текст документа с приложением 

аудиторского заключения), которая предоставляется одним из 
распространителей информации на финансовом рынке 

b) в составе отчётов эмитентов, если компания является эмитентом 
эмиссионных ценных бумаг 

c) в ленте новостей, которая представляет собой информационный 
ресурс, обновляемый в режиме реального времени и 
предоставляемый информационными агентствами, 
аккредитованными Банком России 

d) на сайте Минфина 
15. Компании-эмитенты ценных бумаг, как правило, публикуют 

финансовую отчётность на своих сайтах в разделе: 
a) инвесторам, акционерам 
b) о продукции компании 
c) отчётность для налоговой 
d) кредиторам и налоговикам 

16. Выберите верное утверждение:  
a) ГИР БФО – это бесплатная база данных годовой бухгалтерской 

отчётности организаций. Но чтобы получить доступ ко всему 
массиву информации, надо подключить платное абонентское 
обслуживание 

b) ГИР БФО – это исключительно платная база данных годовой 
бухгалтерской отчётности организаций 

c) ГИР БФО – это бесплатная база данных годовой бухгалтерской 
отчётности организаций. Но чтобы получить доступ ко всему 
массиву информации, надо иметь специальное разрешение 
Правительства РФ 

d) ГИР БФО – это бесплатная база данных годовой бухгалтерской 
отчётности организаций. Но чтобы получить доступ ко всему 
массиву информации, надо иметь специальное разрешение Минфина 
РФ 

17. Отчётность организации:  
a) можно скачать с сайта ГИР БФО с  электронной подписью ФНС 

России 
b) можно скачать с сайта ГИР БФО с  бумажной подписью ФНС России 
c) невозможно скачать с сайта ГИР БФО 
d) можно скачать с сайта ГИР БФО с  электронной подписью ФНС 

России только есть есть подписка на абонентское обслуживание  
18. ООО «Интерфакс – Центр раскрытия корпоративной информации»,      

e-disclosure.ru. – это информационный̆ ресурс, обновляемый в режиме реального 
времени, информационное агентство, аккредитованное:  

a) Банком России 
b) Советом Федерации 
c) Минфином РФ 
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d) ФНС РФ 
19. Портал агентства «Интерфакс – Центр раскрытия корпоративной 

информации»: 
a) содержит всю информацию, которую обязаны раскрывать, согласно 

российскому законодательству, эмитенты ценных бумаг. 
Информация находится в свободном доступе, для ее просмотра и 
скачивания не требуется регистрация 

b) содержит всю информацию, которую обязаны раскрывать, согласно 
российскому законодательству, эмитенты ценных бумаг. 
Информация находится в закрытом доступе, для ее просмотра и 
скачивания требуется регистрация 

c) содержит всю информацию, которую обязаны раскрывать, согласно 
российскому законодательству, только непубличные компании. 
Информация находится в свободном доступе, для ее просмотра и 
скачивания не требуется регистрация 

d) содержит всю информацию, которую обязаны раскрывать, согласно 
российскому законодательству, непубличные компании. 
Информация находится в закрытом доступе, для ее просмотра и 
скачивания требуется регистрация 

20. На портале агентства «Интерфакс – Центр раскрытия корпоративной 
информации» можно осуществить поиск: 

a) только по названию компании 
b) совокупно по названию компании и сектору экономики 
c) по одному из параметров:  названию компании, сектору экономики, 

ФИО руководителя 
d) совокупно по названию компании и ФИО руководителя 

 
Типовое практическое задание по теме 

Зайдите на сайт: https://bo.nalog.ru/ – государственный информационный 
ресурс бухгалтерской (финансовой) отчётности. Найдите и скачайте 
бухгалтерскую отчётность за последний отчётный год следующих организаций: 

- ПАО «Инарктика» 
- ПАО Сбербанк 
- ПАО «Селиград» 
- ООО «Лента» 
- ООО «Магнит» 
Зайдите на сайт: https://www.rusprofile.ru/ – национальный сервис по 

поиску информации о российских юридических лицах. Найдите финансовую 
отчётность за последний год: 

- ПАО «Фосагро» (г. Москва) 
- ООО «Петрович» (г. Санкт-Петербург) 
Составьте сравнительную характеристику о раскрытии информации 

показателей отчётности проанализированных организаций. Сделайте выводы об 
информативности отчётности на государственном ресурсе и сети Интернет. 
  

https://bo.nalog.ru/
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ТЕМА 5. ФОРМИРОВАНИЕ ФИНАНСОВОЙ (УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ) 
ОТЧЁТНОСТИ МЕТОДОМ НЕПОЛНЫХ ЗАПИСЕЙ 

 
Круг рассматриваемых вопросов: 

– Формирование финансовой (управленческой) отчётности методом 
неполных записей.  

– Формирование отчёта о движении денежных средств косвенным 
методом. 

– Формирование финансовой (управленческой) отчётности для 
некоммерческих организаций. 

 
Рекомендуемые статьи в научных периодических изданиях 

1. Котельникова, Н. В. Методические аспекты формирования финансовой 
отчётности на основе простой записи / Н. В. Котельникова // Управленческий 
учёт. – 2022. – № 6-1. – С. 25-33.  

2. Котельникова, Н. В. Методические аспекты формирования финансовых 
отчётов для некоммерческих корпоративных организаций / Н. В. Котельникова 
// Управленческий учет. – 2022. – № 10-1. – С. 210-219.  

3. Котельникова, Н. В. Подход к перераспределению капитала между 
партнёрами частного бизнеса / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: теория 
и практика. – 2022. – № 12-1(94). – С. 184-187.  

4. Котельникова, Н. В. К вопросу о распределении капитала при 
вступлении нового партнёра в бизнес / Н. В. Котельникова // Экономика и 
бизнес: теория и практика. – 2023. – № 1-1(95). – С. 155-158.  

5. Котельникова, Н. В. Подход к формированию вступительного баланса 
на момент открытия бизнеса / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: теория 
и практика. – 2022. – № 8(90). – С. 134-138. 49. Котельникова, Н. В. Влияние 
гарантийных обязательств на финансовую отчётность бизнеса / Н. В. 
Котельникова // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2023. – № 10-2(104). 
– С. 6-9.  

 
Контрольные вопросы для самопроверки и подготовки                           

к практическим тестовым заданиям 
1. Какие основные принципы используются при формировании отчётности 

методом неполных записей? 
2. Какие статьи отражаются в отчёте, составленном методом неполных 

записей?  
3. В чем преимущества и недостатки метода неполных записей? 
4. Какие основные разделы включает отчёт о движении денежных средств, 

составленный косвенным методом? 
5. Как осуществляется корректировка чистой прибыли при косвенном 

методе? 
6. Какова последовательность расчёта денежных потоков косвенным 

методом? 
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7. Какие дополнительные статьи могут включаться в отчёт о движении 
денежных средств?  

8. В чем особенности формирования отчётности для некоммерческих 
организаций? 

9. Какие разделы должен содержать бухгалтерский баланс 
некоммерческой организации (НКО)? 

10. Как отражаются целевые поступления в отчётности некоммерческой 
организации? 

11. Какие основные формы отчётности используют некоммерческие 
организации? 

12. Как отражается финансовый результат в отчётности некоммерческой 
организации? 

13. Какие дополнительные пояснения могут включаться в отчётность 
некоммерческой организации?  

14. Каков порядок публикации отчётности для некоммерческих 
организаций?  

15. Какие особенности аудита отчётности некоммерческих организаций? 
 

Типовые практические тестовые задания закрытого типа 
 
1. Имеются данные на 31.12.2023.  Валовая сумма дебиторской 

задолженности 19 687 тыс. руб. Резерв по сомнительным долгам 2 843 тыс. руб. 
Определите сумму, которая должна быть в балансе по строке дебиторская 
задолженность: 

a) 19 687 тыс. руб. 
b) 22 530 тыс. руб. 
c) 16 844 тыс. руб. 
d) 16 840 тыс. руб. 

2. Имеются следующие данные: 
 Дата Тыс. руб. 

Резерв по сомнительным долгам 31.12.2022 4156 

Резерв по сомнительным долгам 31.12.2023 2843 

Корректировка резерва по сомнительным долгам для отражения в отчёте о 
финансовых результатах за 2023 год: 

a) 1 313 тыс. руб. доход  
b) 1 313 тыс. руб. расход  
c) 2 843 тыс. руб. расход  
d) 3 431 тыс. руб. доход  

3. Имеются следующие данные:  
 Дата Тыс. руб. 

Резерв по сомнительным долгам 31.12.2021 725 

Резерв по сомнительным долгам 31.12.2022 4156 
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Корректировка резерва по сомнительным долгам для отражения в отчёте о 
финансовых результатах за 2022 год: 

a) 1 313 тыс. руб. доход  
b) 1 313 тыс. руб. расход  
c) 3 431 тыс. руб. расход  
d) 3 431 тыс. руб. доход  

4. Имеются следующие данные:  
 Дата Тыс. руб. 

Краткосрочные кредиты на начало периода 31.12.2022 3 806 

Рассчитанные проценты по краткосрочным кредитам за 2023 год 1 969 

Привлечение краткосрочных кредитов 2023 год 10 200 
Отчёт о движении денежных средств, Возврат 
краткосрочных кредитов с процентами 2023 год 11 900 

Краткосрочные кредиты на конец периода для отражения в балансе: 
a) 4 075 тыс. руб. 
b) 3 806 тыс. руб. 
c) 26 900 тыс. руб. 
d) 10 200 тыс. руб. 

5. Имеются следующие данные:  
 Дата Тыс. руб. 

Краткосрочные кредиты на начало периода 31.12.2021 3 550 

Рассчитанные проценты по краткосрочным кредитам 2022 год 1 531 

Привлечение краткосрочных кредитов 2022 год 8 500 

Отчёт о движении денежных средств, Возврат краткосрочных 
кредитов с процентами 2022 год 9 775 

Краткосрочные кредиты на конец периода для отражения в балансе: 
a) 4 075 тыс. руб. 
b) 3 806 тыс. руб. 
c) 8500 тыс. руб. 
d) 12050 тыс. руб. 

6. Имеются следующие данные: 
 Дата Тыс. руб. 

Долгосрочные кредиты на начало периода 31.12.2022 20 788 

Рассчитанные проценты по долгосрочным кредитам 2023 год 1 225 

Отчёт о движении денежных средств, возврат 
долгосрочных кредитов с процентами 2023 год 5 525 

Долгосрочные кредиты на конец периода для отражения в балансе: 
a) 16 488 тыс. руб. 
b) 20 788 тыс. руб. 
c) 22 013 тыс. руб. 
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d) 27 568 тыс. руб. 
7. Имеются следующие данные: 

 Дата Тыс. руб. 

Долгосрочные кредиты на начало периода 31.12.2021 25 000 

Рассчитанные проценты по долгосрочным кредитам 2022 год 1 313 

Отчёт о движении денежных средств, возврат долгосрочных 
кредитов с процентами 2022 год 5 525 

Долгосрочные кредиты на конец периода для отражения в балансе: 
a) 20 788 тыс. руб. 
b) 16 488 тыс. руб. 
c) 26 313 тыс. руб. 
d) 19 525 тыс. руб. 

8. Имеются следующие данные: 
 Дата Тыс. руб. 

Первоначальная стоимость основных средств 31.12.2022 249 650 

Приобретение основных средств за денежные средства 2023 год 33150 

Первоначальная стоимость реализованных основных средств 2023 год 2 500 

Накопленная амортизация основных средств на начало периода 31.12.2022 207 313 

Начисленная амортизация за период 2023 год 29 312 

Накопленная амортизация реализованных основных средств 2023 год 2 187 

Накопленная амортизация основных средств на конец периода 31.12.2023 234 438 

Балансовая стоимость основных средств, отражение в балансе на конец 
периода: 

a) 45 862 тыс. руб. 
b) 42 337  тыс. руб. 
c) 42 535  тыс. руб. 
d) 45 463 тыс. руб. 

9. Имеются следующие данные: 
 Дата Тыс. руб. 

Первоначальная стоимость основных средств 31.12.2021 235 000 

Приобретение основных средств за период за денежные 
средства 2022 год 14 650 

Первоначальная стоимость выбывших основных средств 2022 год 0 
Накопленная амортизация основных средств  1.01.2021 185 000 
Начисленная амортизация за период 2022 год 22 313 

Накопленная амортизация реализованных основных средств 2022 год 0 

Накопленная амортизация основных средств  31.12.2022 207 313 
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Балансовая стоимость основных средств, отражение в балансе на конец 
периода: 

a) 42 337 тыс. руб. 
b) 45 862 тыс. руб. 
c) 42 812 тыс. руб. 
d) 42 227 тыс. руб. 

10. Имеются следующие данные: 
 2023 год 

Первоначальная стоимость реализованных основных средств 2 500 

Накопленная амортизация реализованных основных средств за период (2 187) 

Выручка от реализации основных средств 1 500 

Прибыль от реализации основных средств для отражения в отчёте о 
финансовых результатах: 

a) 1 187 тыс. руб. 
b) 313 тыс. руб. 
c) 1 813 тыс. руб. 
d) 1 313 тыс. руб. 

11. Имеются следующие данные: 
 Дата Тыс. руб. 

Запасы товаров на начало периода 31.12.2023 20 562 

Затраты на приобретение товаров за период 2023 год 230 000 

Транспортные расходы по доставке товаров для продажи до 
склада компании 2023 год 19 125 

Запасы товаров на конец периода 31.12.2023 (24 500) 

Себестоимость реализованных товаров для отражения в отчёте о 
финансовых результатах: 

a) 245 187 тыс. руб. 
b) 131 901 тыс. руб. 
c) 230 000 тыс. руб. 
d) 235 187 тыс. руб. 

12. Имеются следующие данные: 
 Дата Тыс. руб. 
Запасы товаров на начало периода 31.12.2022 4 150 

Затраты на приобретение товаров за период 2022 год 133438 

Транспортные расходы по доставке товаров для продажи до 
склада компании 2022 год 14 875 

Запасы товаров на конец периода 31.12.2022 (20 562) 

Себестоимость реализованных товаров для отражения в отчёте о 
финансовых результатах: 

a) 131 901 тыс. руб. 
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b) 245 187 тыс. руб. 
c) 133 438 тыс. руб. 
d) 130 801 тыс. руб. 

13. Имеются следующие данные: 
 Дата Тыс. руб. 

Оплата поставщикам за товары 2023 год 212 500 

Кредиторская задолженность поставщикам на конец периода 31.12.2023 39 375 

Кредиторская задолженность поставщикам на начало периода 31.12.2023 30 625 

Предоплата поставщикам на начало периода 31.12.2023 45 937 

Предоплата поставщикам на конец периода 31.12.2023 37 187 

Затраты на приобретение товаров за период: 
a) 230 000 тыс. руб. 
b) 133438 тыс. руб. 
c) 235 438 тыс. руб. 
d) 267 834 тыс. руб. 

14. Имеются следующие данные: 
 Дата Тыс. руб. 

Оплата поставщикам за товары 2022 год 148750 

Кредиторская задолженность поставщикам  31.12.2022 30 625 

Предоплата поставщикам на конец периода 31.12.2022 45 937 

Затраты на приобретение товаров за период: 
a) 133438 тыс. руб. 
b) 230 000 тыс. руб. 
c) 132 438 тыс. руб. 
d) 135 438 тыс. руб. 

15. Имеются следующие данные: 
Расчёт выручки от оказания услуг по ремонту оборудования Дата Тыс. руб. 

Поступление денежных средств клиентов 2023 год 446 250 

Валовая дебиторская задолженность клиентов  31.12.2023 19 687 

Валовая дебиторская задолженность клиентов 31.12.2023 (16 625) 

Предоплата клиентов  1.01.2023 52 500 

Предоплата клиентов  31.12.2023 (65 625) 

Выручки от оказания услуг для отражения в отчёте о финансовых 
результатах: 

a) 436 187 тыс. руб. 
b) 306 675 тыс. руб. 
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c) 438 287 тыс. руб. 
d) 318 214 тыс. руб. 

16. Имеются следующие данные: 
Расчёт выручки от оказания услуг по ремонту оборудования Дата Тыс. руб. 

Поступление денежных средств клиентов 2022 год 340 000 

Валовая дебиторская задолженность клиентов 31.12.2022 16 625 

Валовая дебиторская задолженность клиентов 1.01.2022 (6 725) 

Предоплата клиентов на начало периода 31.12.2022 9 275 

Предоплата клиентов на конец периода 31.12.2022 (52 500) 

Выручки от оказания услуг для отражения в отчёте о финансовых 
результатах: 

a) 306 675 тыс. руб. 
b) 436 187 тыс. руб. 
c) 315 234 тыс. руб. 
d) 405 647 тыс. руб. 

17. Имеются следующие данные: 
Расчёт себестоимости реализованных услуг Дата Тыс. руб. 

Затраты на незавершённые услуги на начало периода 31.12.2023 25 375 

Расходы, связанные с оказанием услуг  2023 год 51 000 

Заработная плата производственным рабочим 2023 год 106 250 

Затраты на незавершённые услуги на конец периода 31.12.2023 18 812 

Себестоимость реализованных услуг для отражения в отчёте о финансовых 
результатах: 

a) 163 813 тыс. руб. 
b) 163 815 тыс. руб. 
c) 162 515 тыс. руб. 
d) 163 615 тыс. руб. 

18. Имеются следующие данные: 
Расчёт себестоимости реализованных услуг Дата Тыс. руб. 

Затраты на незавершённые услуги на начало периода 31.12.2022 6 125 

Расходы, связанные с оказанием услуг  2022 год 42 500 

Заработная плата производственным рабочим 2022 год 85 000 
Затраты на незавершённые услуги на конец периода 31.12.2022 25 375 

Себестоимость реализованных услуг равна: 
a) 108 250 тыс. руб. 
b) 110 546 тыс. руб. 
c) 109 250 тыс. руб. 
d) 107 250 тыс. руб. 
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19. Имеются следующие данные: 
Расчёт расходов по аренде офисных помещений Дата Тыс. руб. 

Оплачено за аренду офисных помещений 2023 год 42 500 

Кредиторская задолженность арендодателям на конец периода 31.12.2023 3 718 

Кредиторская задолженность арендодателям на начало периода 31.12.2023 3 281 

Предоплата за расходы по аренде на начало периода 31.12.2023 8 750 

Предоплата за расходы по аренде на конец периода 31.12.2023 10 937 

Расходы по аренде офисных помещений для отражения в отчёте о 
финансовых результатах: 

a) 40 750 тыс. руб. 
b) 39 750 тыс. руб. 
c) 41 770 тыс. руб. 
d) 40 550 тыс. руб. 

20. Имеются следующие данные: 
Расчёт расходов по аренде офисных помещений Дата Тыс. руб. 

Оплачено за аренду офисных помещений 2022 год 42 500 

Кредиторская задолженность арендодателям на конец периода 31.12.2022 3 281 

Предоплата за расходы по аренде на конец периода 31.12.2022 8 750 

Расходы по аренде офисных помещений для отражения в отчёте о 
финансовых результатах: 

a) 37 031 тыс. руб. 
b) 37 131 тыс. руб. 
c) 36 931 тыс. руб. 
d) 37 231 тыс. руб. 
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ТЕМА 6. РАЗРАБОТКА И ВНЕДРЕНИЕ СИСТЕМЫ 
УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЁТА В БИЗНЕСЕ 

 
Круг рассматриваемых вопросов: 

– Разработка и внедрение системы управленческого учёта в бизнесе. 
– Принципы построения системы управленческого учёта, 

генерирующей полезную информацию для принятия 
управленческих решений.  

– Контроль бизнеса через автоматизацию управленческого учёта. 
– Этапы разработки и внедрения системы управленческой отчётности.  
– Тенденции на рынке программных продуктов по управленческому 

учёту, использование электронных таблиц. 
– Варианты совмещения управленческого и официального 

бухгалтерского учёта.  
– Разработка учётной политики для целей формирования 

управленческой отчётности. 
 

Рекомендуемые статьи в научных периодических изданиях 
1. Котельникова, Н. В. Разработка и внедрение системы управленческого 

учета в организации / Н. В. Котельникова // Экономика и менеджмент систем 
управления. – 2015. – № 1-3(15). – С. 337-342.  

2. Котельникова, Н. В. Критерии определения стадии жизненного цикла 
организации / Н. В. Котельникова // Экономика и менеджмент систем 
управления. – 2014. – № 3-1(13). – С. 134-140.  

3. Котельникова, Н. В. Как должен мыслить бухгалтер при подготовке 
управленческой отчетности / Н. В. Котельникова // Перспективы развития науки 
и образования : сборник научных трудов по материалам Международной научно-
практической конференции: в 13 частях, Тамбов, 28 февраля 2015 года. Том 
Часть 4. – Тамбов: ООО "Консалтинговая компания Юком", 2015. – С. 57-58.  

4. Котельникова, Н. В. Использование принципов подготовки финансовой 
отчетности по международным стандартам для целей управленческого учета / Н. 
В. Котельникова // Теоретические и прикладные вопросы науки и образования : 
сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической 
конференции: в 16 частях, Тамбов, 31 января 2015 года. Том Часть 1. – Тамбов: 
ООО "Консалтинговая компания Юком", 2015. – С. 86-87.  

5. Котельникова, Н. В. Влияние методики преподавания бухгалтерского 
учета на формирование пригодной для анализа финансовой отчетности / Н. В. 
Котельникова // Вестник научных конференций. – 2021. – № 1-2(65). – С. 80-81. 

6. Котельникова, Н. В. Учёт интересов заинтересованных сторон при 
формировании отчетности бизнеса / Н. В. Котельникова // Научный альманах. – 
2021. – № 1-1(75). – С. 25-28. 

7. Котельникова, Н. В. Система показателей бизнеса, отражающая цели 
групп заинтересованных сторон / Н. В. Котельникова // Инновационная 
экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2021. – № 4(54). – С. 
52-59.  
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8. Котельникова, Н. В. Построение сбалансированной системы 
показателей на основе концепции заинтересованных сторон / Н. В. Котельникова 
// Тенденции экономического развития в XXI веке : Материалы III 
Международной научной конференции, Минск, 01 марта 2021 года / 
Редколлегия: А.А. Королёва (гл. ред.) [и др.]. – Минск: Белорусский 
государственный университет, 2021. – С. 666-669.  

9. Котельникова, Н. В. Корпоративная структура как форма объединения 
бизнесов / Н. В. Котельникова // Социально-экономическое развитие России: 
проблемы, тенденции, перспективы: Сборник научных статей участников 20-й 
Международной научно-практической конференции в рамках III Московского 
академического экономического форума, Курск, 25 мая 2021 года. – Курск: 
Курский филиал Федерального государственного образовательного бюджетного 
учреждения высшего образования "Финансовый университет при Правительстве 
Российской Федерации", 2021. – С. 124-127. 

10. Котельникова, Н. В. Востребованность финансовых специалистов на 
разных стадиях жизненного цикла бизнеса / Н. В. Котельникова // Экономика и 
бизнес: теория и практика. – 2023. – № 10-2(104). – С. 10-14 

11. Котельникова, Н. В. Влияние стадии развития бизнеса на способ 
формирования комбинированной финансовой отчётности / Н. В. Котельникова // 
Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2023. 
– № 4(70). – С. 59-64.  

 
Контрольные вопросы для самопроверки и подготовки к тестам  

1. Какие цели преследует внедрение системы управленческого учёта в 
организации? 

2. Какие принципы важно учитывать при разработке системы 
управленческого учёта? 

3. Какие ключевые показатели эффективности целесообразно 
использовать в управленческом учёте? 

4. Как автоматизация может улучшить процесс управленческого учёта?  
5. Какие этапы включает процесс внедрения системы управленческой 

отчётности? 
6. Как обучить персонал работе с новой системой управленческого учёта? 
7. Какие современные программные продукты используются для 

автоматизации управленческого учёта? 
8. Какие возможности предоставляют электронные таблицы для целей 

управленческого учёта?  
9. Как эффективно совместить управленческий и финансовый учёт? 
10. Какие данные из финансового учёта важны для управленческого? 
11. Как разработать учётную политику для целей управленческого учёта?  
12. Какие аспекты нужно отразить в учётной политике для 

управленческого учёта? 
13. Как контролировать соответствие управленческого учёта принятой 

учётной политике? 
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14. Как оценить эффективность действующей системы управленческого 
учёта? 

15. Какие новые технологии применимы для автоматизации системы 
управленческого учёта? 

 
Типовые тестовые задания закрытого типа 

1. Цель постановки управленческого учёта в компании:  
a) создание информационной базы для принятия решений налоговыми 

органами 
b) ведение «черной» бухгалтерии 
c) создание информационной базы для принятия решений менеджерами 
d) ведение «белой» бухгалтерии 
2. Кто должен разрабатывать учётную политику для целей формирования 

управленческой отчётности: 
a) только бухгалтер 
b) приглашенный консультант (при необходимости) 
c) собственник, топ-менеджеры, главный бухгалтер, бухгалтер по 

управленческому учёту 
d) аудиторская компания  

3. Совокупность способов ведения бухгалтерского учёта: 
a) финансовая отчётность 
b) учётная политика 
c) управленческая отчётность  
d) бухгалтерский учёт 

4. Отметьте возможные виды учётной политики в бизнесе: 
a) учётная политика для целей бухгалтерского учёта  
b) учётная политика для целей формирования отчётности по 

международным стандартам  
c) учётная политика для целей налогового учёта 
d) учётная политика для целей управленческого учёта  
e) все вышеперечисленное 

5. Excel для управленческого учёта нецелесообразно использовать: 
a) при постановке управленческого учёта с нуля в микробизнесе 
b) при автоматизации значительного количества рабочих мест 
c) при проведении произвольных вычислений 
d) при хранении больших объёмов информации 

6. Excel при ведении управленческого учёта целесообразно использовать: 
a) при постановке управленческого учёта с нуля 
b) при автоматизации значительного количества рабочих мест 
c) при проведении произвольных вычислений 
d) при хранении больших объёмов информации 

7. Учётная политика для целей управленческого учёта – это: 
a) установление двусторонней связи между налоговой инспекцией и 

бухгалтерией 
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b) установление двусторонней связи между менеджерами организации 
и бухгалтерией 

c) установление двусторонней связи между менеджерами организации 
и органами государственной власти 

d) установление двусторонней связи между менеджерами организации 
и банками 

8. В разделе учётной политики «Организационные аспекты» следует: 
a) определить период закрытия программы для внесения данных 
b) установить сроки подготовки отчётности 
c) представить график документооборота 
d) определить способы учёта объектов  

9. В разделе учётной политики «Форматы финансовой и управленческой 
отчётности» следует: 

a) установить валюту отчётности  
b) закрепить ответственных за подготовку отчётности 
c) представить итоговые формы отчётности 
d) представить формы промежуточных отчётов 

10. В разделе учётной политики «Способы учёта объектов» следует: 
a) установить валюту отчётности  
b) представить расчёт стоимости объекта на отчётную дату 
c) представить итоговые формы отчётности 
d) установить сроки подготовки отчётности 

11. Список хозяйственных операций: 
a) является одним из разделов  учётной политики для бухгалтерского и 

управленческого учёта  
b) нет необходимости формировать при разработке учётной политики  
c) формируется только для целей налогового учёта 
d) для любой компании всегда одинаковый 

12. Раздел учётной политики, в котором отражается список бухгалтерских 
проводок  для ведения учёта в данном бизнесе: 

a) способы учёта объектов 
b) список хозяйственных операций 
c) форматы финансовой и управленческой отчётности 
d) организационные аспекты 

13. Какой раздел учётной политики связывает хозяйственную операцию и 
первичный документ: 

a) способы учёта объектов 
b) список хозяйственных операций 
c) график документооборота 
d) организационные аспекты 

14. В разделе учётной политики «График документооборота» следует: 
a) определить период закрытия программы для внесения данных 
b) отразить список первичных документов организации и 

ответственных за их получение 
c) сроки внесения первичных документов в программу 
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d) закрепить ответственных за подготовку отчётности 
15. Список объектов для инвентаризации должен включать: 

a) все категории активов и обязательств компании  
b) только категории активов 
c) только категории обязательств 
d) все категории активов и обязательств и капитала компании  

16. Налоговый учёт целесообразно: 
a) вести с использованием специального программного продукта 
b) вести в Excel 
c) вообще не вести 
d) вести в той же программе, что и управленческий учёт 

17. Основная цель постановки и ведения управленческого учёта в бизнесе 
– создание информационной базы для принятия решений:  

a) менеджерами  
b) бухгалтерами 
c) налоговиками 
d) кредиторами    

18. Управленческий учёт решает следующие задачи:  
a) помогает менеджерам управлять процессами, за которые на них 

возложена ответственность 
b) позволяет проконтролировать и оценить деятельность менеджеров 
c) позволяет не контролировать деятельность менеджеров 
d) позволяет избежать должностной инструкции в бизнесе  

19. Первый шаг при постановке системы управленческого учёта: 
a) формирование общей схемы функционирования бизнеса 
b) формирование технического задания для настройки учётной 

системы 
c) выбор программного продукта  
d) разработка шаблонов итоговых финансовых (управленческих) 

отчётов 
20. Выберите все верные утверждения, операционный сегмент – это 

компонент организации:  
a) который зарабатывает выручку и на который можно отнести 

расходы 
b) в отношении операционного сегмента можно сформировать 

отдельную финансовую информацию 
c) руководству организации важно анализировать результаты 

операционной деятельности операционного сегмента  для того, 
чтобы принять решения о распределении ресурсов сегменту, оценить 
результаты его деятельности и использовать эти результаты в 
системе мотивации персонала 

d) в отношении операционного сегмента нельзя сформировать 
отдельную финансовую информацию 

e) который зарабатывает выручку и на который нельзя отнести расходы 
  



47 

ТЕМА 7. УЧЁТ ЗАТРАТ 
 

Круг рассматриваемых вопросов: 
– Учёт затрат. 
– Классификация затрат. 
– Расчёт полной и частичной себестоимости продукции. 
– Влияние системы учёта затрат на финансовую отчётность бизнеса. 
– Счета затрат в бухгалтерском и управленческом учёте. 

 
Рекомендуемые статьи в научных периодических изданиях 

1. Котельникова, Н. В. Подход к использованию группировки затрат при 
расчёте финансового результата / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: 
теория и практика. – 2023. – № 2(96). – С. 194-197.  

2. Котельникова, Н. В. Методические аспекты отражения капитальных и 
текущих затрат в финансовой отчётности бизнеса / Н. В. Котельникова // 
Управленческий учёт. – 2023. – № 2. – С. 89-96.  

3. Котельникова, Н. В. Варианты расчета и анализа рентабельности 
капитала / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2021. 
– № 9-1(79). – С. 128-132.  
 

Контрольные вопросы для самопроверки, подготовки к заданиям 
1.     Какие существуют методы классификации затрат?  
2. Как классификация затрат влияет на их учёт и анализ?  
3. Приведите примеры классификации затрат по различным признакам. 
4. В чем разница между полной и частичной себестоимостью 

продукции? 
5. Какие классификации затрат используются для расчёта полной и 

частичной себестоимости?  
6. Как выбор метода расчёта себестоимости влияет на финансовую 

отчётность? 
7. Какие существуют системы учёта затрат?  
8. Как система учёта затрат влияет на показатели финансовой 

отчётности?  
9. Приведите примеры использования различных систем учёта затрат в 

разных отраслях. 
10. Какие счета затрат используются в бухгалтерском и управленческом 

учёте? 
11. Как организован учёт затрат на счетах бухгалтерского учёта?  
12. Как используются счета затрат для целей управленческого учёта? 
13. Как использование современных информационных технологий 

влияет на учёт затрат?  
14. Какие существуют проблемы и пути совершенствования учёта 

затрат? 
15. Как учёт затрат может помочь бизнесу повысить свою 

эффективность? 



48 

Типовые тестовые задания закрытого типа 
 
1. Затраты, которые могут быть непосредственно отнесены на конкретный 

объект затрат, называются: 
a) косвенными 
b) переменными 
c) прямыми 
d) постоянными 

2. Затраты, которые связаны с несколькими объектами затрат, называются: 
a) косвенными 
b) переменными 
c) прямыми 
d) постоянными 

3. Затраты, которые изменяются пропорционально изменению объёма 
производства и реализации продукции (работ, услуг), называются: 

a) косвенными 
b) переменными 
c) прямыми 
d) постоянными 

4. Затраты, которые являются неизбежными, так как связаны с заданным 
уровнем производственной мощности бизнеса в отчётном периоде 
времени, называются: 

a) косвенными 
b) переменными 
c) прямыми 
d) постоянными  

5. Косвенные затраты бизнеса за месяц равны 4 800 тыс. руб. Количество 
человеко-часов, требуемых  для оказания услуг,  составило 3200. Сколько 
приходится косвенных затрат бизнеса на один человеко-час:  

a) 1,5 тыс. руб. 
b) 1,5 руб. 
c) 2 руб. 
d) 0,67 тыс. руб.  

6. Прямые затраты, приходящиеся на заказ, следующие: материальные 
затраты – 3000 руб., трудозатраты – 6000 руб. (10 человеко-часов прямого труда 
по ставке 600 руб. в час). Косвенные затраты относятся на производственные 
заказы, исходя из человеко-часов прямого труда. Косвенные расходы за период 
составляют 2 800 000 руб., а человеко-часы прямого труда 5 600. Для выполнения 
заказа требуется 10 человеко-часов прямого труда. Рассчитайте себестоимость 
заказа: 

a) 10 000 руб.  
b) 14 000 руб. 
c) 9 500 руб.  
d) 9 000 руб.  
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7. Что включается в полную себестоимость продукции производственного 
предприятия? 

a) материальные затраты 
b) зарплата производственных рабочих 
c) зарплата административного персонала 
d) аренда офиса 
e) прочие производственные затраты 

8. К переменным производственным затратам относятся: 
a) расходы на материалы 
b) расходы по реализации продукции 
c) амортизационные отчисления 
d) сдельная заработная плата производственного персонала 
e) административные и управленческие расходы 

9. Классификация затрат на прямые и косвенные используется для:  
а) расчёта себестоимости конкретного вида продукции 
б) формирования себестоимости продукции на предприятии в целом 
в) определение затрат на заработную плату 
г) при анализе безубыточности 
10. Затраты на производственный контроль в себестоимости: 

a) косвенные затраты 
b) постоянные затраты 
c) прямые затраты 
d) переменные затраты 

11. Финансовый результат организации не зависит от выбранного метода 
учёта затрат: 

a) верно 
b) неверно 
c) только в промышленных компаниях 
d) только в торговых компаниях 

12. Понятие «себестоимость продукции» включает в себя: 
a) все расходы предприятия, произведенные в данном периоде времени 
b) стоимостную оценку затрат на производство продукции 
c) прямые затраты предприятия 
d) все платежи предприятия, произведенные в данный период времени 

13. Метод частичного учёта затрат позволяет рассчитать полную 
себестоимость продукции:   

a) верно 
b) неверно 
c) только в промышленных компаниях 
d) только в торговых компаниях 

14. Что необходимо использовать для расчёта прибыли периода: 
a) капитальные затраты  
b) капитализированные затраты на продукт  
c) расходы периода   
d) реализованные затраты на продукт 
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15. Административные расходы – это: 
a) капитальные затраты  
b) капитализированные затраты на продукт  
c) расходы периода   
d) реализованные затраты на продукт 

16. Затраты на приобретение основных средств – это: 
a) капитальные затраты  
b) капитализированные затраты на продукт  
c) затраты периода  
d) реализованные затраты на продукт 

17. Текущие затраты – это: 
a) капитальные затраты  
b) затраты на продукт  
c) расходы периода  
d) только реализованные затраты на продукт 

18. Выберите наиболее точное определение затрат:  
a) затраты – это стоимостная оценка материальных и нематериальных 

ресурсов, которые компания потратила на приобретение/создание, 
обслуживание, продажу активов бизнеса за конкретный финансовый 
период 

b) затраты – это стоимостная оценка только материальных ресурсов, 
которые компания потратила на приобретение/создание, 
обслуживание, продажу активов бизнеса в конкретный финансовый 
период 

c) затраты – это стоимостная оценка материальных и нематериальных 
ресурсов, которые компания купила за денежные средства для 
создания и продажи активов бизнеса за конкретный финансовый 
период 

d) затраты – это натуральная оценка материальных и нематериальных 
ресурсов, которые компания потратила на приобретение/создание, 
обслуживание, продажу активов бизнеса в конкретный финансовый 
период 

19. Затраты, которые оказывают на финансовые результаты деятельности 
бизнеса долговременное влияние, называются: 

a) капитальными 
b) текущими 
c) расходами периода  
d) затратами на продукт 

20. Стоимостная оценка капитальных затрат по мере прохождения срока 
полезного использования основных средств и нематериальных активов: 

a) переносится на текущие затраты в расходы периода 
b) не переносится на текущие затраты в расходы периода 
c) переносится на капитальные затраты в расходы периода 
d) переносится на текущие затраты в активы периода 
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ТЕМА 8. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДАННЫХ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЁТА 
ПРИ ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЙ МЕНЕДЖЕРАМИ БИЗНЕСА 

 
Круг рассматриваемых вопросов: 

– Финансовое обоснование маркетинговых решений. 
– Подготовка данных: расчёт планируемой маржинальной прибыли по 

объектам затрат. 
– Варианты расчёта точки безубыточности/порога рентабельности для 

различных видов бизнеса.  
– Финансовое обоснование ассортимента. 
– Финансовое обоснование структуры затрат: как правильно 

выстроить соотношение между постоянными и переменными 
затратами. 

– Финансовое обоснование повышения/снижения цены.  
– Финансовый расчёт системы скидок. 
– Использование релевантной информации для принятия решений. 

 
Рекомендуемые статьи в научных периодических изданиях 

1. Котельникова, Н. В. Методологические проблемы расчёта точки 
безубыточности и варианты их решения / Н. В. Котельникова // Экономика и 
бизнес: теория и практика. – 2022. – № 9(91). – С. 102-106.  

2. Котельникова, Н. В. Расчёт точки безубыточности с учётом 
минимального размера экономической прибыли / Н. В. Котельникова // 
Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – № 9(91). – С. 107-110.  

3. Котельникова, Н. В. Практические аспекты применения показателя 
точки безубыточности при формировании структуры затрат / Н. В. Котельникова 
// Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – № 11-1(93). – С. 215-219.  

4. Котельникова, Н. В. Подход к расчёту точки экономической 
безубыточности при принятии решения об изменении цены / Н. В. Котельникова 
// Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – № 10-2(92). – С. 22-26.  

5. Котельникова, Н. В. Расчёт максимально допустимых изменений 
параметров инвестицинного проекта / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: 
теория и практика. – 2022. – № 8(90). – С. 139-142.  

6. Котельникова, Н. В. Чек-лист финансового обоснования решения о 
выполнении заказа по сниженной цене / Н. В. Котельникова // Экономика и 
бизнес: теория и практика. – 2023. – № 3-2(97). – С. 61-65.  

7. Котельникова, Н. В. Подход к финансовому обоснованию акционной 
цены / Н. В. Котельникова // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2023. – № 
11-2(105). – С. 88-91.  

8. Котельникова, Н. В. Анализ релевантной информации при принятии 
решения о замене основных фондов / Н. В. Котельникова // Инновационная 
экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2023. – № 7(73). – С. 
91-97. 



52 

9. Котельникова, Н. В. К вопросу о распределении ограниченных ресурсов 
/ Н. В. Котельникова // Инновационная экономика: перспективы развития и 
совершенствования. – 2023. – № 3(69). – С. 58-63. 
 

Контрольные вопросы для самопроверки, подготовки к заданиям 
1. Какие показатели используются для расчёта планируемой 

маржинальной прибыли? 
2. Как оценить оптимальную структуру постоянных и переменных 

затрат для конкретного бизнеса?  
3. Как рассчитать точку безубыточности для торгового предприятия? 
4. Какие факторы нужно учитывать при расчёте точки безубыточности 

для производственного предприятия? 
5. Как обосновать оптимальный ассортимент с финансовой точки 

зрения? 
6. Как оценить влияние изменения ассортимента на финансовые 

показатели компании? 
7. Как определить оптимальное соотношение постоянных и 

переменных затрат?  
8. Какие риски связаны с высокой долей постоянных затрат для 

бизнеса? 
9. Как обосновать целесообразность повышения или снижения цены на 

товар? 
10. Как оценить влияние изменения цены на объем продаж и прибыль? 
11. Как рассчитать оптимальный размер скидки с финансовой точки 

зрения? 
12. Какие данные использовать для обоснования применения системы 

скидок? 
13. Как отобрать наиболее значимую информацию для принятия 

финансовых решений в маркетинге? 
14. Как оценить качество и надежность данных, используемых для 

финансовых расчётов? 
15. Какие современные методы анализа данных применимы для 

финансового обоснования маркетинговых решений? 
 

Типовые практические тестовые задания закрытого типа 
 

1.    Планируемый объем продаж 10 000 ед., цена за единицу – 15 тыс. руб. 
Переменные затраты на единицу – 5 тыс. руб.  Сумма совокупной исходной 
маржинальной прибыли – 100 000 тыс. руб. До какого уровня  объем продаж 
должен вырасти, чтобы компенсировать снижение цены до 13 руб.: 

a) до 15 000 ед.  
b) до 12 500 ед. 
c) до 13 000 ед. 
d) до 11 500 ед. 



53 

2.    Планируемый объем продаж – 10 000 ед., цена за единицу – 15 тыс. 
руб. Переменные затраты на единицу – 5 тыс. руб.  Сумма совокупной исходной 
маржинальной прибыли – 100 000 тыс. руб. До какого уровня  объем продаж 
максимально может снизиться, чтобы не исчез прирост прибыли, обеспеченный 
повышением цены до 17 руб.: 

a) до 9 500 ед.  
b) до 8  333 ед. 
c) до 7 333 ед. 
d) до 6 333 ед. 

3.    Решается вопрос о модернизации производственной линии с целью 
экономии затрат прямого труда операторов. Имеются следующие данные: 

 Варианты, тыс. руб.:  

не модернизировать модернизировать  

Выручка 6250 6250 

Основные материалы 1250 1250 

Заработная плата рабочих 640 480 

Общепроизводственные расходы 750 750 

Коммерческие расходы 2000 2000 

Затраты на реконструкцию - 90 

Итого затрат 4640 4570 

Операционная прибыль 1610 1680 

Какие данные являются релевантными при принятии решения о 
модернизации производства: 

a) все данные релевантные 
b) только данные о заработной плате рабочих и затраты на 

реконструкцию 
c) только данные о выручке 
d) данные о выручке, заработной плате рабочих и затраты на 

реконструкцию 
4.    Предприятие имеет 1000 устаревших деталей для компьютеров, 

приобретенных ранее за 200 000 руб. Имеются только два варианта реализации 
деталей: обработать детали с затратами 40 000 руб. и продать их за 64 000 руб., 
или продать их за 17 000 руб. без всякой обработки. Какой вариант  выгоднее: 

a) выгоднее продать за 17 000 руб. без всякой обработки 
b) выгоднее: обработать детали с затратами  40 000 руб. и продать их 

за  64 000 руб., так как в этом случае компания заработает 24 000 
руб.  прибыли  

c) нет выгодных вариантов, так как компания теряет 200 000 руб. 
вложенных денег 
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d) продавать детали необходимо не меньше чем 300 000 руб.  
5.    Компания рассматривает возможность отказа от производства 

комплектующей детали в количестве 15 000 ед. в месяц и приобретения детали у 
поставщика за 30 руб., итого ежемесячные затраты на приобретение деталей 450 
тыс. руб.  Ежемесячная структура затрат на производство комплектующей 
детали:  

прямые производственные затраты – материалы, заработная плата 
рабочих, 450 тыс. руб. 

косвенные производственные затраты – амортизация оборудования, 
коммунальные услуги цеха, 50 тыс. руб. 

Освободившееся оборудование можно будет продать за 10 тыс. руб., что 
приведет к снижению косвенных затрат до 30 тыс. руб. Освободившийся цех 
можно будет сдавать в аренду за 50 тыс. руб. ежемесячно. Выгодно ли 
отказываться от производства комплектующей детали и закупать деталь у 
поставщика: 

a) нет, так как устранимые затраты меньше приростных затрат  
b) да, так как компания будет экономить 50 тыс. руб. на косвенных 

затратах и будет получать арендную плату 50 тыс. руб. ежемесячно 
c) да, так как будет экономить ежемесячно 20 тыс. руб. на косвенных 

затратах и будет получать арендную плату 50 тыс. руб. ежемесячно 
d) да,  так как ежемесячный приток денег от продажи оборудования 

составит 10 тыс. руб.  
6.    Оптовая компания закупает и реализует партии товаров, реализуя 400 

партий в месяц, средняя цена одной партии товаров 250 тыс. руб. Закупочная 
цена составляет 150 тыс.  руб. в среднем за одну партию, постоянные затраты 
компании – 35 000  тыс. руб. в месяц. Начальник отдела маркетинга полагает, что 
увеличение расходов на рекламу на 10 000 тыс.  руб. в месяц способно дать 
прирост ежемесячной выручки от продаж на 30 000 тыс. руб. Ресурсы компании 
и спрос на продукцию позволяют увеличить объем продаж. Следует ли одобрить 
повышение расходов на рекламу? 

a) да, так как прибыль вырастет на 12 000 тыс. руб. 
b) да, так как прибыль вырастет на 2 000 тыс. руб. 
c) нет, так как прибыль снизится на 2 000 тыс. руб. 
d) нет, так как это слишком большие расходы на рекламу 

7.  Оптовая компания закупает и реализует партии товаров, реализуя 400 
партий в месяц, средняя цена одной партии товаров 250 тыс. руб. Закупочная 
цена составляет 150 тыс.  руб. в среднем за одну партию, постоянные затраты 
компании – 35 000  тыс. руб. в месяц. Ежемесячная точка безубыточности равна:  

a) 250 партий 
b) 350 партий 
c) 150 партий 
d) 400 партий  

8. Оптовая компания закупает и реализует партии товаров, реализуя 400 
партий в месяц, средняя цена одной партии товаров 250 тыс. руб. Закупочная 
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цена составляет 150 тыс.  руб. в среднем за одну партию, постоянные затраты 
компании – 35 000  тыс. руб. в месяц. 

Менеджер по закупкам предлагает приобретать товар более низкого 
качества у другого поставщика, что позволит сэкономить на закупочной цене по 
25 тыс.  руб. на каждую партию товара. Однако начальник отдела сбыта 
опасается, что снижение качества приведет к снижению объема продаж до 350 
партий в месяц. Следует ли переходить на более дешевый товар? 

a) да, так как маржинальная прибыль партии снизится на 25 тыс. руб. 
b) да, так как прибыль вырастет на 3 750 тыс. руб. 
c) нет, так как маржинальная прибыль снизится на 3 750 тыс. руб. 
d) нет, так как маржинальная прибыль партии увеличится на 25 тыс. 

руб. 
9. Оптовая компания закупает и реализует партии товаров, реализуя 400 

партий в месяц, средняя цена одной партии товаров 250 тыс. руб. Закупочная 
цена составляет 150 тыс.  руб. в среднем за одну партию, постоянные затраты 
компании – 35 000  тыс. руб. в месяц. Начальник отдела маркетинга предлагает 
снизить цену реализации на 20  тыс. руб. и одновременно повысить расходы на 
рекламу на 15 000  тыс. руб. в месяц. Отдел маркетинга прогнозирует в этом 
случае увеличение объема реализации на 50 %. Следует ли одобрить такое 
предложение? 

a) да, так как прибыль вырастет на 12 000 тыс. руб. 
b) да, так как прибыль вырастет на 2 000 тыс. руб. 
c) нет, так как прибыль снизится на 2 000 тыс. руб. 
d) нет, так как маржинальная прибыль партии увеличится на 20 тыс. 

руб. 
10. Выручка бизнеса от клиента типа «А» – 100 тыс. руб., переменные 

затраты, связанные с продажей товара и обслуживанием клиента типа «А», – 50 
тыс. руб. Среднее время обслуживания клиента типа «А» – 1 час. Выручка 
бизнеса от клиента типа «Б» – 500 тыс. руб. Переменные затраты, связанные с 
продажей товара и обслуживанием клиента типа «Б», – 300 тыс. руб. Среднее 
время обслуживания клиента типа «Б» – 5 часов.  

Какой тип клиента более выгоден бизнесу при условии отсутствия 
ограничений финансовых и трудовых ресурсов бизнеса: 

a) тип А, так как маржинальная прибыль с клиента больше, чем 
маржинальная прибыль с клиента типа Б 

b) тип Б, так как маржинальная прибыль с клиента больше, чем 
маржинальная прибыль с клиента типа А 

c) тип А, так как маржинальная прибыль на час с клиента больше, чем 
маржинальная прибыль в час с клиента типа Б 

d) тип Б, так как маржинальная прибыль в час с клиента больше, чем 
маржинальная прибыль в час с клиента типа Б 

11. Выручка бизнеса от клиента типа «А» – 100 тыс. руб., переменные 
затраты, связанные с продажей товара и обслуживанием клиента типа «А», – 50 
тыс. руб. Среднее время обслуживания клиента типа «А» – 1 час. Выручка 
бизнеса от клиента типа «Б» – 500 тыс. руб. Переменные затраты, связанные с 
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продажей товара и обслуживанием клиента типа «Б», – 300 тыс. руб. Среднее 
время обслуживания клиента типа «Б» – 5 часов.  

Какой тип клиента более выгоден бизнесу при условии, что время 
обслуживания клиентов ограничено 320 человеко-часами работы в месяц 
квалифицированного персонала: 

a) тип А, так как маржинальная прибыль с клиента больше, чем
маржинальная прибыль с клиента типа Б

b) тип Б, так как маржинальная прибыль с клиента больше, чем
маржинальная прибыль с клиента типа А

c) тип А, так как маржинальная прибыль на час с клиента больше, чем
маржинальная прибыль в час с клиента типа Б

d) тип Б, так как маржинальная прибыль в час с клиента больше, чем
маржинальная прибыль в час с клиента типа Б

12. Компания производит и продает две основные модели «А» и «Б»
бытовых роботов-пылесосов. В последние годы спрос на обе модели бытовых 
роботов-пылесосов быстро рос, и в настоящее время компания испытывает 
нехватку производственных мощностей. Спрос на модель «А» составляет 8 тыс. 
единиц, а на модель «Б»  – 5 тыс. единиц в месяц. Доступное для использования 
время работы оборудования ограничено 60 тыс. машино-часов в месяц. Время 
изготовления: модель «А» – за 4 машино-часа, модель «Б» – за 8 машино-часов. 

Информация о цене за единицу и затратах на единицу: 
Модель «А» Модель «Б» 

Цена за единицу изделия, руб. 
Переменные затраты на единицу изделия,  руб. 

10 400 
7 400 

16 000 
11 000 

Определите маржинальную прибыль каждой модели бытовых роботов-
пылесосов на единицу редкого ресурса: 

a) модель «А» – 3 000 руб./машино-час, модель «Б» – 5 000 руб.
/машино-час

b) модель «А» – 3 000 руб., модель «Б» – 5 000 руб.
c) модель «А» – 7 50 руб./машино-час, модель «Б» – 6 25 руб. /м-час
d) модель «А» – 6 25 руб./машино-час, модель «Б» – 750 руб. /м-час

13. Компания производит и продает две модели аэрогрилей, и в настоящее
время компания испытывает нехватку производственных мощностей. Спрос на 
модель «А» составляет 16 тыс. единиц, а на модель «Б»  – 10 тыс. единиц в месяц. 
Мощность оборудования ограничена 120 тыс. машино-часов в месяц. 

Время изготовления: модель «А» – за 8 машино-часа, модель «Б» – за 16 
машино-часов. Информация о цене за единицу и затратах на единицу: 

Модель «А» Модель «Б» 

Цена за единицу изделия, руб. 20 800 32 000 

Переменные затраты на единицу изделия,  руб. 14 800 22 000 

Определите комбинацию продуктов, обеспечивающую бизнесу 
максимальную прибыль: 
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a) модель «А» – 16 тыс. ед., модель «Б» – 10 тыс. ед. 
b) модель «А» – 10 тыс. ед., модель «Б» – 10 тыс. ед. 
c) модель «А» – 1 6 тыс. ед., модель «Б» – 7 тыс. ед. 
d) оптимальной комбинации не существует 

14. Компания реализует широкий ассортимент непродовольственных 
товаров. Постоянные затраты компании на предстоящий год – 40 000 тыс. руб. 
Минимальная величина прибыли, которую необходимо заработать, – 10 000 тыс. 
руб. Наценка 56 %. Наценка покрывает постоянные затраты и прибыль. 
Количество постоянных клиентов 100.  

Определите, с какого объема заказа компания может предоставить скидку 
10 %. 

a) 2 000 тыс. руб. 
b) 1 529 тыс. руб. 
c) 1 931тыс. руб. 
d) 1 738 тыс. руб. 

15. Компания производит и продает пакеты с жареными орешками 
коммерческим авиалиниям. Максимально возможный годовой объем 
производства – 200 000 сот пакетов. Продажная цена сотни пакетов – 350 руб. 
Переменные затраты на сотню пакетов – 150 руб. Годовые постоянные затраты 
компании – 2 500 000 руб. Минимально требуемый размер прибыли – 1500 000 
руб.  

Точка безубыточности с учётом экономического размера прибыли равна: 
a) 22 000 сот пакетов 
b) 20 000 сот пакетов 
c) 21 000 сот пакетов 
d) 23 000 сот пакетов 

16.  Компания производит и продает пакеты с жареными орешками 
коммерческим авиалиниям. Максимально возможный годовой объем 
производства – 200 000 сот пакетов.  Продажная цена сотни пакетов – 350 руб. 
Переменные затраты на сотню пакетов – 150 руб. Годовые постоянные затраты 
компании – 2 500 000 руб. Минимально требуемый размер прибыли – 1500 000 
руб. Компания обслуживает 20 коммерческих авиалиний, которые в среднем 
делают по 50 заказов в год.  

С какого объема единовременного заказа следует предоставлять клиенту 
скидку 10 %: 

a) 22  сот пакетов 
b) 25  сот пакетов 
c) 21  сот пакетов 
d) 23  сот пакетов 

17. Планируемый объем продаж – 10 000 ед., цена за единицу – 15 тыс. 
руб., Переменные затраты на единицу – 5 тыс. руб.  Сумма совокупной исходной 
маржинальной прибыли – 100 000 тыс. руб. Компания хочет воспользоваться 
услугами купонаторов.  

До какого уровня должен возрасти объем продаж, чтобы компенсировать 
50 % снижение цены: 
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a) до 30 000 ед.  
b) до 42 500 ед. 
c) до 40 000 ед. 
d) до 41 500 ед. 

  18. Предприниматель планирует открыть автомойку. Средняя цена одной 
услуги – 1000 руб. Заработная плата персонала – 30 % от стоимости услуги.         
20 % – расходные материалы от стоимости услуги. Постоянные затраты (аренда, 
содержание автомойки, налоги и прочие расходы) – 900 000 руб. за год. 
Вложения в открытие бизнеса – 4 100 000 руб.  

Сколько в среднем в день необходимо обслуживать машин, чтобы окупить 
вложения в течение одного года (планируемое кол-во рабочих дней автомойки в 
году – 345, ответ округлите до целого числа) 

a) 29 
b) 30  
c) 28 
d) 31 

19. Средняя цена одной косметологической услуги – 5000 руб. Заработная 
плата персонала – 25 % от стоимости услуги; 20 % – расходные материалы от 
стоимости услуги. Постоянные затраты, распределяемые на данную услугу, 
– 290 000 руб. Целевая прибыль – 100 000 руб.  

Сколько необходимо выполнить услуг, чтобы достичь целевого значения 
целевого показателя прибыли: 

a) 120 
b) 119 
c) 90 
d) 89 

20. Предприниматель планирует открыть автомойку. Среднее ожидаемое 
количество машин в день – 15. Предприниматель планирует работать 350 дней в 
году. Средняя цена одной услуги – 500 руб. Заработная плата персонала – 30 % 
от стоимости услуги. Постоянные затраты (аренда, содержание автомойки, 
налоги и прочие расходы) – 900 000 руб. за год. Вложения в открытие бизнеса – 
350 000 руб. Планируется окупить вложения в течение одного года. Ожидаемая 
прибыль предпринимателя равна, руб.: 

a) 587 500 руб.  
b) 588 700 руб.  
c) 937 500 руб. 
d) 938 500 руб. 
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ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ИТОГОВОМУ 
ТЕСТИРОВАНИЮ / ЗАЧЁТУ 

 
 

Структура ФСБУ.  
Краткое содержание действующих ФСБУ в РФ. 
Критерии признания активов, обязательств, капитала, доходов и расходов 

в финансовой отчётности в соответствии с требованиями ФСБУ.  
Оценка статей финансовой отчётности и раскрытие информации в 

бухгалтерской (финансовой) отчётности в соответствии с требованиями ФСБУ. 
 Корректирующие проводки: формирование активных резервов и 

оценочных обязательств. 
Учётная политика для целей формирования бухгалтерской (финансовой), 

налоговой отчётности.  
Выбор методов и технологии отражения в учёте и отчётности фактов 

хозяйственной жизни. 
Влияние параметров учётной политики на финансовый результат 

деятельности бизнеса.  
Формирование типовой учётной политики для компаний различных 

отраслей на основе ФСБУ. 
Законодательная и нормативная база ведения бухгалтерского учёта. 
Правила ведения бухгалтерского учёта. 
Нормативно-правовая база финансовой отчётности в РФ.  
Использование нормативных и правовых документов в подготовке 

бухгалтерской информации для внешних и внутренних пользователей. 
Принципы составления и порядок представления бухгалтерской (финансовой) 
отчётности. 

Бухгалтерская (финансовая), управленческая и налоговая отчётность: 
взаимосвязь и различия. 

Индивидуальная и консолидированная отчётность.  
Формализованные требования к налоговой и финансовой отчётности. 

Неформализованные требования к управленческой отчётности.  
Отчётность индивидуального предпринимателя, юридического лица, 

группы компаний. 
Требования к раскрытию финансовой отчётности бизнеса. 
Государственный информационный ресурс бухгалтерской (финансовой) 

отчётности. Другие ресурсы по раскрытию информации.  
Рекомендации ФНС России по контрольным соотношениям, с помощью 

которых налогоплательщики могут определить корректность составленной 
бухгалтерской отчётности.  

Использование данных бухгалтерской отчётности для расчёта налоговой 
нагрузки. 

Формирование финансовой (управленческой) отчётности методом 
неполных записей.  

Формирование отчёта о движении денежных средств косвенным методом. 
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Формирование финансовой (управленческой) отчётности для 
некоммерческих организаций. 

Разработка и внедрение системы управленческого учёта в бизнесе.  
Принципы построения системы управленческого учёта, генерирующей 

полезную информацию для принятия управленческих решений.  
Контроль бизнеса через автоматизацию управленческого учёта.  
Этапы разработки и внедрения системы управленческой отчётности. 
Тенденции на рынке программных продуктов по управленческому учёту, 

использование электронных таблиц.  
Варианты совмещения управленческого и официального бухгалтерского 

учёта.  
Разработка учётной политики для целей формирования управленческой 

отчётности. 
Учёт затрат. Классификация затрат.  
Расчёт полной и частичной себестоимости продукции.  
Влияние системы учёта затрат на финансовую отчётность бизнеса.  
Счета затрат в бухгалтерском и управленческом учёте. 
Использование данных управленческого учёта при принятии решений 

менеджерами бизнеса.  
Финансовое обоснование маркетинговых решений.  
Подготовка данных: расчёт планируемой маржинальной прибыли по 

объектам затрат. 
Варианты расчёта точки безубыточности/порога рентабельности для 

различных видов бизнеса.  
Финансовое обоснование ассортимента. 
Финансовое обоснование структуры затрат: как правильно выстроить 

соотношение между постоянными и переменными затратами.  
Финансовое обоснование повышения/снижения цены. 
Финансовый расчёт системы скидок.  
Использование релевантной информации для принятия решений. 
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ИТОГОВЫЕ ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ  
 
1. Финансовое положение характеризуется: 

a) наличием у бизнеса на конкретную дату активов и обязательств, и 
капитала  

b) только наличием денежных средств у бизнеса на конкретную дату 
c) прибылью или убытком, который бизнес заработал за 

определенный период времени 
2. Финансовый результат деятельности бизнеса – это: 

a) прибыль или убыток, который бизнес заработал за определенный 
период времени 

b) наличие у бизнеса на конкретную дату активов и обязательств, и 
капитала  

c) прирост денежных средств бизнеса 
3. Признание дохода не обязательно связано с поступлением денежных 

средств:  
a) верно 
b) неверно 
c) зависит от решения руководителя бизнеса  

4. В декабре 20ХХ года компания получила денежные средства от 
клиентов в качестве предоплаты за услуги, которые будут оказаны в январе 
20ХХ года.  На 31 декабря 20ХХ года полученные денежные средства от 
клиентов в качестве предоплаты за услуги должны быть показаны:  

a) в балансе как краткосрочные обязательства 
b) в отчёте о прибылях и убытках как расходы периода  
c) в отчёте о прибылях и убытках как доходы периода  

5. Выберите верное утверждение: 
a) остаток денежных средств на конец периода отражается в балансе 

в разделе оборотные активы  
b) остаток денежных средств отражается в балансе в разделе капитал 
c) прибыль (убыток) периода отражается в балансе в разделе 

оборотные активы 
6. Сумма прибыли (убытка) периода влияет на величину капитала в 

балансе: 
a) верно 
b) неверно 
c) влияет только сумма прибыли 

7. Управленческие отчёты: 
a) представляют собой детальную расшифровку отдельных статей 

финансовых отчётов  
b) никак не связаны с финансовыми отчётами 
c) готовятся для налоговой инспекции 

8. Выберите верное утверждение: 
a) прибыль периода и прирост денежных средств за период могут не 

совпадать  
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b) признание дохода всегда связано с поступлением денежных 
средств  

c) прибыль периода и прирост денежных средств за период всегда 
обязательно совпадают  

9. Величина денежных средств, которые компания должна будет 
заплатить кредиторам, поставщикам и прочим контрагентам: 

a) обязательства 
b) активы 
c) капитал 

10.  Цель постановки управленческого учёта в компании: 
a) создание информационной базы для принятия решений 

менеджерами 
b) ведение «чёрной» бухгалтерии 
c) создание информационной базы для принятия решений налоговыми 

органами 
11. Кто должен разрабатывать учётную политику для целей 

управленческого учёта: 
a) собственник, топ-менеджеры, главный бухгалтер, бухгалтер по 

управленческому учёту, приглашенный консультант (при 
необходимости) 

b) только бухгалтер 
c) приглашенный консультант 

12. Совокупность способов ведения бухгалтерского учёта, избранных 
бизнесом: 

a) учётная политика 
b) управленческая отчётность  
c) бухгалтерский учёт 

13.  Учётная политика для целей управленческого учёта – это: 
a) установление двусторонней связи между менеджерами организации 

и бухгалтерией 
b) установление двусторонней связи между менеджерами организации 

и органами государственной власти 
c) установление двусторонней связи между менеджерами организации 

и банками 
14. В разделе учётной политики «Организационные аспекты» следует: 

a) определить период закрытия программы для внесения данных 
b) представить график документооборота 
c) определить способы учёта объектов  

15. В разделе учётной политики «Форматы финансовой и управленческой 
отчётности» следует: 

a) представить итоговые формы отчётности 
b) закрепить ответственных за подготовку отчётности 
c) установить валюту отчётности  
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16. В разделе учётной политики «Способы учёта объектов» следует: 
a) представить расчёт стоимости объекта на отчётную дату 
b) представить итоговые формы отчётности 
c) установить сроки подготовки отчётности 

17. Список хозяйственных операций: 
a) является одним из разделов учётной политики для бухгалтерского и 

управленческого учёта  
b) нет необходимости формировать при разработке учётной политики  
c) формируется только для целей налогового учёта 

18. Раздел учётной политики, в котором отражается список бухгалтерских 
проводок для ведения учёта в данном бизнесе: 

a) список хозяйственных операций 
b) способы учёта объектов 
c) график документооборота 

19. В разделе учётной политики «График документооборота» следует: 
a) отразить список первичных документов организации и 

ответственных за их получение 
b) закрепить ответственных за подготовку отчётности 
c) определить период закрытия программы для внесения данных 

20. Список объектов для инвентаризации должен включать: 
a) все категории активов и обязательств компании  
b) все категории активов и обязательств, и капитала компании  
c) только категории активов 
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ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ 
 

Ниже представлено семь вариантов контрольных заданий по всем темам курса.  
 

Вариант 1 
1) Выручка от продажи – 120 тыс. руб. Себестоимость проданных товаров 

– 60 % от выручки (нетто), коммерческие и управленческие расходы – 20 % от 
выручки. Доходы от сдачи имущества в аренду – 10 тыс. руб. Результат от 
списания дебиторской задолженности – 15 тыс. руб., кредиторской – 5 тыс. руб. 
Судебные расходы – 5 тыс. руб. Налоги, относимые на финансовый результат, – 
5 тыс. руб. Ставка налога на прибыль – 20 %. Прочие расходы – 2,6 тыс. руб., 
прочие доходы – 10 тыс. руб.  

Задание: 
- определите финансовый результат деятельности предприятия;  
- результаты расчёта оформите в виде отчёта о прибылях и убытках. 

 
2) На основании нижеприведённых данных (в тыс. руб.) составьте 

управленческий баланс предприятия. 
Уставный капитал 10 
Резервный капитал 5 
Прочие оборотные активы 5 
Прочие внеоборотные активы 5 
Основные средства 10 
Нераспределённая прибыль 20 
Нематериальные активы  5 
Кредиторская задолженность 30 
Краткосрочные финансовые вложения 5 
Краткосрочные кредиты банков  10 
Запасы 5 
Доходные вложения в материальные ценности 15 
Долгосрочные финансовые вложения 10 
Долгосрочные кредиты банков 5 
Добавочный капитал 5 
Денежные средства 10 
Дебиторская задолженность 15 

 
3) Первоначальная стоимость основных производственных фондов 

составляет 50 млн. руб., а срок службы – 10 лет. Предприятие применяет способ 
списания стоимости основных производственных фондов по сумме числа лет 
срока полезного использования.  

Задание: 
˗ определите сумму амортизации для 3-го года службы основных 

фондов; 
˗ сформируйте хозяйственные операции в отношении начисления 

амортизационных начислений. 
Запишите корректирующие проводки в отношении начисления 

амортизационных начислений. 
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4) Финансовый год компании «Продавец» заканчивается 31 декабря 
каждого года. Реестр торговых дебиторов, извлеченный из ее Книги Продаж на 
31 декабря 2023, показывает общую сумму дебиторской задолженности 550 000 
руб.  По мнению бухгалтера компании необходимо начислить резерв в 
отношении сомнительных долгов.  Руководство компании полагает, что 
приемлемой величиной общего резерва будет 1 % от суммы дебиторской 
задолженности на конец финансового года. 

 Задание: 
˗ определите, как данная операция повлияет на отчётность 2023 года; 
˗ сформируйте корректирующие проводки; 
˗ представьте выдержки из финансовой отчётности. 

 
5) За первый год работы производственная организация произвела и 

оплатила следующие  расходы:  
- приобретение швейного цеха (срок полезной службы десять лет) – 4000 

тыс. руб.; 
- приобретение (оплата) материалов – 500 тыс. руб.; 
- начислена и оплачена заработная плата производственным рабочим 

(вместе со страховыми взносами) – 200 тыс. руб.; 
- оплачены косвенные производственные расходы (без амортизации) – 400 

тыс. руб.; 
- начисленные расходы периода (аренда, реклама, налоги) составили 400 

тыс. руб., из ни оплачено расходов на сумму 150 тыс. руб. 
Собственник вложил в бизнес 1000 тыс. руб., также он взял кредит  4000 

тыс. руб. под 10 % годовых. Вернул 500 тыс. руб. основной суммы долга и 
проценты. За первый год работы производственная организация произвела          
15 000 комплектов постельного белья, реализовала 10 000. Рыночная цена одного 
комплекта (без НДС) – 200 руб. Покупатели оплатили 70 % от приобретенных 
товаров. 

Задание: 
˗ представьте варианты деления расходов на капитальные и текущие; 
˗ подготовьте итоговые формы управленческой отчётности в двух 

вариантах: используя метод калькуляции полной себестоимости, 
частичной себестоимости. 

 
Вариант 2 

1) Выручка от продажи – 240 тыс. руб. Себестоимость проданных товаров 
– 50 % от выручки (нетто), коммерческие и управленческие расходы – 30 % от 
выручки. Положительные курсовые разницы – 10 тыс. руб. Результат от 
списания дебиторской задолженности – 5 тыс. руб., кредиторской – 15 тыс. руб. 
Налоги, относимые на финансовый результат деятельности предприятия, –          
10 тыс. руб. Ставка налога на прибыль – 20 %. Прочие расходы – 19 тыс. руб., 
Прочие доходы – 1 тыс. руб.  

Задание: 
˗ определите финансовый результат деятельности предприятия;  
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˗ результаты расчёта оформите в виде отчёта о прибылях и убытках. 
 

2) На основании нижеприведенных данных (в тыс. руб.) составьте 
управленческий баланс предприятия 

Дебиторская задолженность 20 
Денежные средства 5 
Добавочный капитал 10 
Долгосрочные кредиты банков 10 
Долгосрочные обязательства  
Долгосрочные финансовые вложения 5 
Доходные вложения в материальные ценности 5 
Запасы 10 
Краткосрочные кредиты банков  20 
Краткосрочные обязательства  
Краткосрочные финансовые вложения 10 
Кредиторская задолженность 30 
Нематериальные активы  10 
Нераспределенная прибыль 15 
Основные средства 20 
Прочие внеоборотные активы 10 
Прочие оборотные активы 5 
Резервный капитал 5 

 
3) Исходные данные:   
доходы от продаж с НДС – 17 700 тыс. руб.;  
фонд оплаты труда – 3000 тыс. руб.;  
материальные и приравненные к ним затраты в виде расчётов с 

поставщиками – 5900 тыс. руб., включая НДС;  
начисленная амортизация – 78 тыс. руб.;  
среднегодовая стоимость амортизируемого имущества – 1000 тыс. руб.  
Вся прибыль выплачивается в виде дивидендов. 
Допущение: налогооблагаемая прибыль в данной ситуации равна 

бухгалтерской прибыли.  
Задание: рассчитайте финансовый результат деятельности организации 

при УСНО 15 %. 
 
4) Компания «Продавец» имеет обширную базу покупателей, 

приобретающих товары на условиях отсрочки платежа. В конце каждого 
финансового года производится списание безнадежных долгов. Также ведется 
счёт Резерва по сомнительным долгам. Расчёт и учёт резерва по сомнительным 
долгам производится после списания безнадежных долгов. На 31 декабря 2022 
года сальдо по счету Резерва по сомнительным долгам равнялось 1360 руб. 

Был проведен анализ торговых дебиторов по Книге Продаж на 31 декабря 
2023 и составлен реестр дебиторской задолженности по срокам погашения: 
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Реестр сроков дебиторской задолженности на 31 декабря 2023: 
Срок непогашения дебиторской 

задолженности 
Сумма дебиторской 
задолженности, руб. 

1 - 30 дней 116 500 
31 - 60 дней 12 200 
61 - 100 дней 4 850 

Свыше 100 дней 1 850 

Сальдо по счету двух дебиторов, имеющих срок непогашения свыше 100 
дней, должно быть списано как безнадежный долг на 31 декабря 
2023: Покупатель 1, 1200 руб.; Покупатель 2,  650 руб. 

 Для целей расчёта резерва по сомнительным долгам на 31 декабря 2023 
года применяются следующие проценты: 

Срок непогашения дебиторской 
задолженности Резерв, % 

1 - 30 дней 1% 
31 - 60 дней 2% 
61 - 100 дней 10% 

Задание: 
- рассчитайте сумму валовой дебиторской задолженности после списания

безнадежных долгов; 
- рассчитайте резерв по сомнительным долгам на 31 декабря 2023 года;
- рассчитайте корректировку резерв по сомнительным долгам за 2023 год;
- сформируйте корректирующие проводки;
- отразите проводки на счетах бухгалтерского учёта;
- представьте выдержки из финансовой отчётности;

5) В компанию обратился клиент о закупке большой партии кондитерских
изделий – 50 т по цене со значительной скидкой, равной 27 руб. Полная 
себестоимость производства одного кг кондитерских изделий составляет 28 руб. 
Обычная оптовая цена кг кондитерских изделий – 37 руб. 

Полная себестоимость производства кг кондитерских изделий равна 28 
руб., в том числе прямые материальные затраты – 14 руб., прямые расходы на 
оплату труда – 8 руб. и 6 руб. – производственные вспомогательные затраты, из 
них постоянные затраты составляют 60 % от суммы. При установлении цены на 
продукт компания обычно добавляет торговую наценку к производственным 
затратам; таким образом, при цене 37 руб. за кг наценка составит 9 руб.  У 
компании есть свободные производственные мощности для выполнения заказа. 

 Задание: обоснуйте ответ на вопрос: «Какое решение приняли бы вы в 
данной ситуации? Что будет, если большинство клиентов компании станут 
выдвигать такие предложения?». 

Вариант 3 
1) Выручка от продажи – 360 тыс. руб. Себестоимость проданных товаров

– 40 % от выручки (нетто), коммерческие и управленческие расходы – 20 % от
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выручки. Отрицательные курсовые разницы – 10 тыс. руб. Результат от списания 
дебиторской задолженности – 10 тыс. руб., кредиторской – 15 тыс. руб. Налоги, 
относимые на финансовый результат деятельности предприятия, – 30 тыс. руб. 
Ставка налога на прибыль – 20 %. Прочие расходы – 39,6 тыс. руб. Прочие 
доходы – 5 тыс. руб.  

Задание:  
- определите финансовый результат деятельности предприятия;                          
- результаты расчёта оформите в виде отчёта о финансовых результатах. 
 
2) На основании нижеприведенных данных (в тыс. руб.) составьте 

управленческий баланс предприятия 
Основные средства 5 
Доходные вложения в материальные ценности 5 
Прочие внеоборотные активы 5 
Денежные средства 5 
Краткосрочные финансовые вложения 5 
Прочие оборотные активы 5 
Уставный капитал 5 
Добавочный капитал 5 
Резервный капитал 5 
Долгосрочные кредиты банков 5 
Краткосрочные кредиты банков  5 
Нематериальные активы  10 
Долгосрочные финансовые вложения 10 
Дебиторская задолженность 15 
Запасы 20 
Нераспределенная прибыль 30 
Кредиторская задолженность 30 

 
3) Исходные данные:   
доходы от продаж с НДС – 17 700 тыс. руб.;  
фонд оплаты труда – 3000 тыс. руб.;  
материальные и приравненные к ним затраты в виде расчётов с 

поставщиками – 5900 тыс. руб., включая НДС;  
начисленная амортизация – 78 тыс. руб.;  
среднегодовая стоимость амортизируемого имущества – 1000 тыс. руб.  
Вся прибыль выплачивается в виде дивидендов. Допущение: 

налогооблагаемая прибыль в данной ситуации равна бухгалтерской прибыли.  
Задание: рассчитайте финансовый результат деятельности организации 

при общем режиме налогообложения. 
 
4) Компания формирует отчётность на 31 декабря каждого года. В 2022 

году бизнес (оптовая торговля, услуг, производство) продал товары на сумму     
10 000 тыс. руб. Стоимость реализованных товаров для перепродажи – 5200 тыс. 
руб. В текущем году (2023 г.), при подготовке отчётности 
за отчётный (2022 г.) год, итоги бонусной программы клиентов показали, что 
общая сумма бонусов, которые клиенты могут использовать в течение 
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следующих 12 месяцев, составляет 800 тыс. руб. Бонусная программа: 1 балл =  
1 руб. В 2024 г., при подготовке отчётности за 2023 г. год, анализ бонусной 
программы показал, что в 2023 году клиенты использовали 700 бонусных баллов 
на приобретение товаров. Бонусная программа: 1 балл = 1 руб. Себестоимость 
реализованных товаров по бонусным баллам составляет 500 тыс. руб. 
Оставшиеся, невостребованные 100 бонусных балла, списаны на выручку от 
продаж 2023 года. 

Задание:  
- сформируйте корректирующие проводки;  
- разнесите проводки по счетам бухгалтерского учёта; 
- представьте выдержки из финансовой отчётности. 
 
5) Компания «ХХХ» открыла новое Подразделение. В первый квартал 

работы Подразделения были осуществлены следующие операции: 
- получены денежные средства на развитие Подразделения от головной 

организации – 5500 тыс. руб.; 
- 500 тыс. руб.  истрачены на приобретение товаров для перепродажи (500 

шт. по 1 тыс. руб.); 
- 3400 тыс. руб. направлены на покупку оборудования, срок полезной 

службы 10 лет; 
- 200 тыс. руб. уплачены за издание рекламной продукции, которая будет 

готова в следующем месяце; 
- 250 тыс. руб. потрачено на текущую рекламу; 
- за финансирование текущих операций получен заем от банка 1000 тыс. 

руб. сроком на один год под 12 % годовых, выплачиваемых в конце срока 
кредита; 

- оплачена авансом годовая аренда помещения в сумме 2400 тыс. руб. 
- продано 300 ед. товара по 5 тыс. руб. каждый. За наличный расчёт 

реализована только половина товара. Половина товара реализована с отсрочку 
платежа 30 дней; 

- поставщику товара сделана предоплата в размере 200 тыс. руб. за товар, 
который поступит в следующем месяце; 

- заработная плата сотрудникам Подразделения за месяц составила 100 
тыс. руб. 

Задание: 
˗ сформируйте управленческие отчёт о финансовых результатах и 

отчёт о движении денежных средств Подразделения за первый 
квартал работы; 

˗ управленческий баланс Подразделения на конец первого квартала 
работы. 

˗  
Вариант 4 

1) Выручка от продажи – 480 тыс. руб. Себестоимость проданных товаров 
– 70 % от выручки (нетто), коммерческие и управленческие расходы – 20 % от 
выручки. Доход от участия в деятельности другого предприятия – 40 тыс. руб. 
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Результат от списания дебиторской задолженности – 20 тыс. руб., кредиторской 
– 15 тыс. руб. Налоги, относимые на финансовый результат деятельности 
предприятия, – 10 тыс. руб. Ставка налога на прибыль – 20 %. Прочие расходы – 
24,4 тыс. руб. Прочие доходы – 5 тыс. руб.  

Задание: 
- определите финансовый результат деятельности предприятия; 
- результаты расчёта оформите в виде отчёта о прибылях и убытках. 
 
2) На основании нижеприведенных данных (в тыс. руб.) составьте 

управленческий баланс предприятия 
Уставный капитал 30 
Нераспределённая прибыль 30 
Краткосрочные кредиты банков  25 
Доходные вложения в материальные ценности 20 
Денежные средства 20 
Основные средства 15 
Нематериальные активы  15 
Долгосрочные финансовые вложения 15 
Дебиторская задолженность 10 
Краткосрочные финансовые вложения 10 
Добавочный капитал 10 
Резервный капитал 10 
Кредиторская задолженность 10 
Прочие внеоборотные активы 5 
Запасы 5 
Прочие оборотные активы 5 
Долгосрочные кредиты банков 5 

 
3) Предполагаемый пробег автомобиля – 500 тыс. км, стоимость – 100 тыс. 

руб. В отчётном периоде пробег составляет 5 тыс. км. 
Задание: 

˗ рассчитайте сумму амортизационных отчислений 
производственным методом; 

˗ сформируйте хозяйственные операции в отношении начисления 
амортизационных начислений; 

˗ запишите корректирующие проводки в отношении начисления 
амортизационных начислений. 

4) Компания формирует отчётность на 30 июня и 31 декабря каждого года. 
В текущем 2023 г., при подготовке отчётности за отчётный 2022 год, была 
проведена инвентаризация ТМЦ. Бизнес приобрел в сентябре 2022 года 100 
ноутбуков по цене 50 000 руб. за единицу. До конца 2022 года было продано 60 
ноутбуков по цене 65 000 руб. за единицу. 

В декабре 2022 года на рынке появилась новая модель из этой линейки, и 
теперь оставшиеся ноутбуки можно продать не более, чем по 45 000 руб. Расходы 
компании на продажу одного ноутбука – 2 000 руб. 

В на 30 июня 2023 году запасы товаров (ноутбуки), приобретенные в 2022 
году, оставались непроданными. При подготовке отчётности за первое 
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полугодие 2023 года был проведен анализ рыночной цены, оставшиеся ноутбуки 
можно продать не более, чем по 44 500 руб. Расходы компании на продажу 
одного ноутбука – 2 000 руб. 

В 2024 году запасы товаров (ноутбуки), приобретенные в 2022 году, 
оставались непроданными. В текущем 2024 г., при подготовке отчётности за 
отчётный 2023 год, был проведен анализ рыночной цены, оставшиеся ноутбуки 
можно теперь продать по 49 500 руб. Расходы компании на продажу одного 
ноутбука – 2 000 руб. 

В первом полугодие 2024 году запасы товаров (ноутбуки), приобретенные 
в 2022 году, были проданы. 

Задание:  
˗ рассчитайте чистую цену продаж; 
˗ рассчитайте сумму резерва под обесценение запасов; 
˗ сформируйте проводки;  
˗ разнесите проводки по счетам бухгалтерского учета; 
˗ представьте выдержки из финансовой отчётности. 

5) Компания имеет сеть риэлтерских агентств. Агентство оказывает услуги 
на рынке недвижимости, включая услуги по купле-продаже квартир (вторичный 
рынок жилья), коттеджей (рынок загородной недвижимости) и сдаче квартир в 
аренду. Статьи затрат:  

– затраты на покупку квартир (коттеджей); 
– заработная плата риэлтеров; 
– юридические услуги по сопровождению сделки;  
– заработная плата дирекции; 
– аренда офисных помещений;  
– амортизация основных фондов;  
– услуги связи; 
– реклама услуг; 
– прочие затраты (обучение сотрудников, содержание и текущий 

ремонт офисов, налоги и др.); 
– общекорпоративные затраты.  

Дополнительная информация, которую можно использовать для 
распределения затрат между услугами: 

Показатель Всего 

В том числе по подразделениям 
отдел 

вторичного 
рынка 

отдел 
загородной 

недвижимости 

отдел 
аренды отделы дирекция 

Распределение объёма 
юридических услуг 100 % 40 % 30 % 10 % 20 % 

Распределение рекламы 
услуг 100 % 30 % 40 % 20 % 10 % 

Распределение услуг 
связи 100 % 30 % 25 % 5 % 40 % 

Распределение 
офисных площадей  
(кв. м) 

600 220 120 70 150 40 
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Задание: 
˗ определите объекты затрат; 
˗ классифицируйте затраты по объектам (прямые/косвенные). 

 
Вариант 5 

1) Выручка от продажи – 236 тыс. руб. Себестоимость проданных товаров 
– 50 % от выручки (нетто), коммерческие и управленческие расходы – 30 % от 
выручки (нетто). Налоги, относимые на финансовый результат деятельности 
предприятия, – 10 тыс. руб. Положительные курсовые разницы – 10 тыс. руб. 
Результат от списания дебиторской задолженности – 5 тыс. руб., кредиторской – 
15 тыс. руб. Ставка налога на прибыль – 20 %. Дивиденды – 18 тыс. руб. Активы 
предприятия – 300 тыс. руб., собственный капитал – 150 тыс. руб. 

Задание: сформируйте выдержки из финансовых отчётов.  
 
2) Известны показатели поступления материалов: 

 Кол-во материалов, кг Цена за единицу, руб. 
Остаток на начало 
периода 12 14 

1 партия 12 13 

2 партия 9 14 

3 партия 14 16 
Отпущено в производство 39 кг материалов. Остаток на конец периода –   

8 кг материалов.  
Задание: 

˗ сформируйте все возможные хозяйственные операции исходя из 
исходных данных;  

˗ запишите проводки по каждой хозяйственной операции. 
 
3) Для изготовления Изделия требуется материала Х – 1 ед., Y – 2 ед., W – 

4 ед. Стоимость материалов: Х – 1,5 руб., Y – 2 руб., W – 2,5 руб. Общая 
стоимость материалов, израсходованных за период, – 300 руб. Косвенные 
затраты за период – 500 руб.  

Задание: 
˗ рассчитайте себестоимость изделия, используя методы калькуляции 

полной себестоимости и частичной себестоимости;  
˗ сформируйте все возможные хозяйственные операции, исходя из 

исходных данных; 
˗ запишите проводки по каждой хозяйственной операции. 

 
4) Компания формирует отчётность на 31 декабря каждого года. В текущем 

2023 г., при подготовке отчётности за отчётный 2022 год, была рассчитана сумма 
резерва на гарантийный ремонт по проданным товарам и выполненным заказам 
в 2022 году в сумме 768 тыс. руб. В 2023 году бизнес выполнил гарантийные 
обязательства по заказам 2022 года на сумму 640 тыс. руб. В текущем 2024 г., 



73 

при подготовке отчётности за отчётный 2023 год, была рассчитана сумма резерва 
на гарантийный ремонт по проданным товарам и выполненным заказам в 2023 
год в сумме 960 тыс. руб. 

В 2024 году бизнес выполнил гарантийные обязательства по заказам 2023 
года на сумму 480 тыс. руб. В текущем 2025 г., при подготовке отчётности за 
отчётный 2024 год была рассчитана сумма резерва на гарантийный ремонт по 
проданным товарам и выполненным заказам в 2024 год в сумме 320 тыс. руб. 

Задание: 
˗ напишите проводки по формированию и корректировки резерва; 
˗ заполните счета бухгалтерского учёта; 
˗ представьте выдержки из финансовой отчётности. 

5) В годовой бюджет компании заложена следующая информация о
реализации и затратах в отношении товаров A и B: 

A B 
Количество выпущенных и проданных 
ед. продукции 250 000 375 000 

Требуемое кол-во машино-часов 500 000 1 875 000 
руб. руб. 

На 1 единицу продукции: 
Цена реализации 10,00 12,00 
Затраты на основные материалы 2,00 3,00 
Оплата прямого труда 2,50 3,50 
Переменные ОПР 3,00 2,00 

Установлено, что количество доступных машино-часов на 2024 г. 
составляет 1 750 000.  При составлении бюджета компания "ААА" использует 
метод частичной себестоимости при расчёте затрат на единицу произведенной 
продукции.  

Задание: 
˗ определить, каким образом доступные 1 750000 часов должны быть 

распределены между товарами A и B и, следовательно, сколько 
единиц каждого вида продукции должно быть произведено в течение 
2024 года для того, чтобы прибыль была максимальной; 

˗ рассчитать на основе полученного (пересмотренного) объема 
производства общую сумму прибыли по товарам А и В, заложенную 
в бюджет на 2024 год. Постоянные общепроизводственные расходы, 
связанные с производством данных видов продукции, равны 1232 
тыс. руб.  

Вариант 6 
1) Выручка от продажи – 118 тыс. руб. Себестоимость проданных товаров

– 60 % от выручки (нетто), коммерческие и управленческие расходы – 20 % от
выручки (нетто). Доходы от сдачи имущества в аренду – 10 тыс. руб. Налоги,
относимые на финансовый результат, – 5 тыс. руб. Результат от списания
дебиторской задолженности – 15 тыс. руб., кредиторской – 5 тыс. руб. Судебные



74 

расходы – 5 тыс. руб. Ставка налога на прибыль – 20 %. Дивиденды – 2,6 тыс. 
руб. Активы предприятия – 150 тыс. руб., собственный капитал – 80 тыс. руб. 

Задание: сформируйте выдержки из финансовых отчётов. 

2) Компания «Перевозчик» осуществляет 70 запланированных речных
маршрутов  еженедельно из города А в Б. Цена билета в одну сторону является 
фиксированной и составляет 200 руб. Компания перевозит 150 пассажиров за 
один рейс. Топливо и другие затраты, связанные с рейсом, составляют 5000 руб. 
в расчёте на один рейс. Переменные затраты на пассажира – в среднем 5 руб. 
Комиссионные с продаж билетов – в среднем 5 % от цены. Затраты на 
содержание водителей, ремонтные бригады, затраты на рекламу и другие 
административно-управленческие расходы составляют 400 тыс. руб. каждую 
неделю. 

Задание: 
˗ рассчитайте маржинальную прибыль для различных объектов затрат, руб.: 
˗ сколько пассажиров должен иметь в среднем каждый из 70 рейсов, чтобы 

обеспечить суммарную прибыль в размере 700 тыс. руб. в неделю? 
˗ если фактор загрузки составляет 60 % на всех рейсах (т. е. рейсы 

заполнены на 60 %), сколько рейсов должна выполнять компания на этом 
маршруте, чтобы заработать суммарную прибыль в 500 тыс. руб. в неделю? 

3) Для изготовления Изделия требуется материала Х – 3ед., Y – 4ед., W –
2ед. Стоимость материалов: Х – 2,5 руб., Y – 3 руб.,   W – 3,5 руб. Выручка от 
продажи Изделия за период – 300 руб., общая выручка – 2000 руб. Косвенные 
затраты за период – 500 руб.  

Задание: 
˗ рассчитайте себестоимость изделия, используя методы калькуляции 

полной себестоимости и частичной себестоимости;  
˗ сформируйте все возможные хозяйственные операции, исходя из 

исходных данных; 
˗ запишите проводки по каждой хозяйственной операции. 

4) Следующий реестр сроков дебиторской задолженности был
подготовлен на основе анализа сальдо по счетам Книги Продаж компании 
«Продавца» за финансовый год, закончившийся 31 декабря 2023 года: 

Срок погашения дебиторской 
задолженности 

Сумма дебиторской 
задолженности, руб. 

до 30 дней 146 800 
31 - 60 дней 12 500 
61 -100 дней 2 800 

свыше 100 дней 1 400 

Компания «Продавца» рассчитывает резерв по сомнительным долгам в 
размере: 

- 1 % от дебиторской задолженности сроком погашения до 30 дней;
- 2 % от дебиторской задолженности сроком погашения до 60 дней;
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- 10 % от дебиторской задолженности сроком погашения до 100 дней;
- 25 % от дебиторской задолженности сроком погашения выше 100 дней.
Сальдо конечное счёта резерва по сомнительным долгам на 31 декабря

2022 г. составляло 1 980 руб. 
 Задание: 

˗ рассчитайте резерв по сомнительным долгам на 31 декабря 2023 
года; 

˗ рассчитайте корректировку резерва по сомнительным долгам за 2023 
год; 

˗ сформируйте корректирующие проводки; 
˗ отразите проводки на счетах бухгалтерского учёта; 
˗ представьте выдержки из финансовой отчётности. 

5) Компания производит и продает две основные модели (R1 и R2)
роботов-пылесосов. В последние годы спрос на обе модели роботов быстро рос, 
и в настоящее время компания испытывает нехватку производственных 
мощностей. Спрос на модель R1 составляет 8 тыс. единиц, а на модель R2 – 5 
тыс. единиц в месяц. Мощность оборудования (т. е. доступное для использования 
время работы оборудования) ограничена 60 тыс. машино-часов в месяц. 
Информация по моделям: 

R1 R2 
Цена за единицу изделия 
Переменные затраты на единицу изделия: 
     прямые материальные затраты 
     прямые расходы на оплату труда 
     переменная часть вспомогательных затрат 
Всего переменные затраты на единицу изделия 

260 

120 
50 
20 
190 

400 

160 
80 
40 
280 

Время изготовления: модель R1 – за 4 машино-часа, модель R2 – за 
8 машино-часов.  

Задание: 
˗ рассчитайте маржинальную прибыль на единицу каждой модели 

изделия; 
˗ определите комбинацию продуктов, обеспечивающую компании 

максимальную прибыль. 

Вариант 7 
1) Исходные данные:
доходы от продаж с НДС – 17 700 тыс. руб.;
фонд оплаты труда – 3000 тыс. руб.;
материальные и приравненные к ним затраты в виде расчётов с

поставщиками – 5900 тыс. руб., включая НДС; 
начисленная амортизация – 78 тыс. руб.;  
среднегодовая стоимость амортизируемого имущества 1000 тыс. руб.  
Вся прибыль выплачивается в виде дивидендов. 
Допущение: налогооблагаемая прибыль в данной ситуации равна 

бухгалтерской прибыли. 
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Задание: рассчитайте финансовый результат деятельности организации 
при УСНО 6 %. 

 
2) Компания реализует широкий ассортимент непродовольственных 

товаров. Постоянные затраты компании на предстоящий год – 2500 тыс. руб. 
Минимальная величина прибыли, которую необходимо заработать, – 2500 тыс. 
руб. Средняя торговая наценка – 60 %. Наценка покрывает постоянные затраты 
и прибыль. Количество постоянных клиентов – 200.  

Задание: определите, с какого объема заказа компания может 
предоставить скидку 5 %. 

Обособленное подразделение Компании продает продукцию в тоннах. 
Средняя цена за тонну – 1500 руб. Средние переменные затраты на тонну 

– 500 руб. Необходимая совокупная маржинальная прибыль за год – 150 000 тыс. 
руб., среднее количество клиентов – 1500. Минимальный объем одного заказа – 
2 тонны, максимальный объем одного заказа – 5 тонн. Минимальная величина 
скидки на данном рынке – 3 %. Шаг скидки – 2 %.  

Задание: составьте сетку скидок. 
  

3) Учётная политика компании «Продавец» предусматривает расчёт резерв 
по сомнительным долгам конкретным методом. Обычный срок отсрочки 
платежа предоставляемой покупателям составляет 30 дней. Ниже представлен 
анализ торговых дебиторов по срокам дебиторской задолженности на конец 
финансового года, закончившегося 31 декабря 2023. 
  

  

 Проценты, которые применяются к различным категориям дебиторов при 
расчёте резерва по сомнительным долгам на 31 марта 2013 года: 

                        до 30 дней – 1 %; 
                        31–60 дней – 2,5 %; 
                        61–90 дней – 5 %; 
                        свыше 90 дней – 20 %. 
Сальдо конечное счёта резерва по сомнительным долгам на 31 декабря 

2022 составляло 2750 руб.   
Задание: 

˗ рассчитайте резерв по сомнительным долгам на 31 декабря 2023 
года; 

˗ рассчитайте корректировку резерва по сомнительным долгам за 2023 
год; 

˗ сформируйте корректирующие проводки; 
˗ отразите проводки на счетах бухгалтерского учёта; 
˗ представьте выдержки из финансовой отчётности. 

Срок погашения дебиторской 
задолженности 

Сумма дебиторской 
задолженности, руб. 

до 30 дней 152 300 
31 - 60 дней 18 200 
61 -90 дней 3 600 

Свыше 90 дней 1 500 
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4) Компания формирует отчётность на 31 декабря каждого года. В текущем
году (2023 г.), при подготовке отчётности 
за отчётный (2022 г.) год, была проведена инвентаризация запасов: 

- запасы в размере 150 тыс. руб. признаны безнадежно испорченными.
Виновных лиц не выявлено; 

- запасы в размере 50 тыс. руб. признаны безнадежно испорченными.
Виновные лица установлены. 

Задание: 
˗ сформируйте корректирующие проводки;  
˗ разнесите проводки по счетам бухгалтерского учёта; 
˗ представьте выдержки из финансовой отчётности. 

5) Компания, занимается изготовлением 3D принтеров. Имеются
следующие исходные данные: 

- объем продаж – 1000 штук в месяц;
- средняя отпускная цена – 300 тыс. руб. за штуку;
- средние переменные затраты – 120 тыс. руб./ единица;
- постоянные затраты – 90 000 тыс. руб. в месяц.
Для достижения финансовых целей, поставленных собственниками

бизнеса компании, необходимо увеличить объем продаж. Компания находится 
на конкурентном рынке, поэтому в целях стимулирования спроса коммерческий 
директор предлагает снизить цену на 10 %.  Для достижения большего объема 
продаж необходимо увеличить объем производства, поэтому руководство 
компании принимает решение: 

- заменить производственное оборудование на более производительное,
стоимость оборудования – 3000 тыс. руб., сроком службы – 5 лет; 

- прочие расходы, связанные с установкой нового оборудования, составят
200 тыс. руб. 

- нанять сотрудников, в результате чего затраты на заработную плату в
месяц увеличатся на 300 тыс. руб. 

Внедрение нового оборудования позволит снизить переменные затраты на 
20 тыс. руб. за единицу. 

Задание: 
˗ определите точку безубыточности до и после замены оборудования; 
˗ прокомментируйте целесообразность нововведений. 
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